
Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPENGADILAN MILITER I I - 09

            B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor :   PUT/135- K /PM. I I - 09/AU/VI / 2009

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  yang  bers idang  di  Bandung  dalam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama  te l ah  
menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  da lam  perkara  
Terdakwa  :  

Nama lengkap                  :    LIL IK  PARSIYANTO.
Pangkat  /  Nrp :    Serka  /  505199.
Jabatan :    Anggota  Sat t i s  Denma Mako Korpaskhas .
Kesatuan :    Mako Korpaskhas .
Tempat  dan tg l  lah i r :    Magetan ,  2 Maret  1960.
Kewarganegaraan :    Indones ia .
Jen is  ke lamin :    Lak i - lak i .
Agama :    Is l am.
Tempat  t i ngga l :    Ja lan  Bronco  No.  51 Cimar iuk  Lanud Sula iman  
Bandung.

Terdakwa di tahan  oleh   :

1.  Dan Denma Mako Korpaskhas  se laku  Ankum se lama 20 (dua  pu luh )  har i  
se jak  tangga l  03  Maret  2008  sampai  dengan  tangga l   23  Maret  2008  
di   Asrehab  Satuan  Pol i s i  Mi l i t e r  Lanud  Husein  Sast ranegara  
berdasarkan  Sura t  Keputusan  Penahanan  Sementara  Nomor  :  
Skep/30 / I I / 2 008   tangga l  29 Pebruar i  2008.

2. Kemudian  dipe rpan jang  sesua i  :  Perpan jangan  Penahanan  dar i  Dan 
Korpaskhas  se laku  Papera  se lama 30 ( t i ga  puluh)  har i  se jak  tangga l  
24 Maret  2008 sampai  dengan  tangga l  22 Apr i l  2008 berdasarkan  Skep  
Nomor  :    Kep/09 / I I I / 2 008  tangga l  25  Maret  2008.   Dan d ibebaskan  
dar i  penahanan  sementara  pada  tangga l  22  Apr i l  2008  berdasarkan  
Sura t  Keputusan  Pembebasan  dar i  Penahahanan   Sementara  dar i  
Dankorpaskhas  Nomor :  Skep/11 / IV /2008  tangga l  17 Apr i l  2008.
                   

PENGADILAN MILITER I I  - 09 BANDUNG te rsebu t  d i  atas  :

Membaca :  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dalam perkara  in i .

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Dan 
Korpaskhas  se laku  Papera  
 Nomor  :  Kep/14 / I I I / 2 0 09  tangga l  25 Maret  2009.

            2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Dak/16 /K /AU/ I I - 09/V I / 2009  tangga l  25 Januar i     2009.

         3.     Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  untuk  menghadap  
s idang  atas  nama  Terdakwa  dan  
  para  Saks i .   
                       4.    Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  
dengan perkara  in i .

Mendengar :     1.    Pembacaan Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id:  Dak/16 /K /AU/ I I - 09/V I / 2009  tangga l  25  Januar i   2009  

didepan  s idang  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  
perkara  in i .

                                   2.    Hal - ha l  yang  di te rangkan  
oleh  Terdakwa  di  s idang  ser ta  kete rangan- kete rangan  para  
 saks i  d i  bawah sumpah.

Memperhat i kan :    1. Tuntu tan  pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia j ukan  
kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  
  Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa :

a. Menyatakan  Terdakwa  te rbuk t i  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana   :    “Pen ipuan” ,  sebaga imana  dia tu r  
dan  diancam  dengan  pidana  yang  te rcan tum  dalam 
pasa l  378 KUHP. 

b.   Agar  Terdakwa  d i j a t uh i  hukuman  :  Psidana  
pokok  pen ja ra  se lama  :  9  (sembi l an )  bu lan  
diku rangkan  masa penahanan  sementara .

        Pidana  Tambahan :  Dipeca t  dar i  Dinas  
Mi l i t e r  TNI  AU.

c. Membebani  b iaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.  7.000 , -  ( tu j uh  r i bu   rup iah ) .

d. Barang  bukt i  berupa  sura t - sura t   :
- 1  (sa tu )  lembar  Memorandum of  Unders tand ing  
t ransaks i  jua l  be l i  tembaga,
-    1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  tembaga  
l i d i  kupas.
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

      e. Mohon agar  Terdakwa d i t ahan .

 2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa  ia  
menyesa l i  dan   menyadar i  akan  ke-
sa lahannya ,  dan  ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i  
perbua tannya  oleh  karena  i t u  Terdakwa  
mohon  di j a t uh i  p idana  yang  ser i ngan- r i ngannya  dan  
t i dak  d i j a t uh i  hukuman tambahan  berupa  pemecatan  dar i  
d inas  mi l l i t e r  dengan  alasan  Terdakwa  sudah  berd inas  
se lama  29  tahun  pernah  tugas  operas i  mi l i t e r  d i  Tim-
t im .

  
Menimbang : Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d ia tas ,  Terdakwa  
pada  pokoknya  didakwa  sebaga i  
 ber i ku t   :
   

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  d i t empat - tempat  
sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  tangga l  24  
Jun i  2007,  atau  set i dak - t i daknya  dalam  tahun  2007  di  
Café  Hote l  Grand  Aqui l a  Ja lan  Pasteur  Bandung,  atau  
set i dak - t i daknya  di tempat - tempat  yang  te rmasuk  daerah  
hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te l ah  melakukan  
t i ndak  pidana  :

“Barangs iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  d i r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  me-lawan  hukum dengan  
memakai  nama  palsu  atau  martaba t  palsu  dengan  t i pu  
musl iha t   ataupun  rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya ,  
atau  supaya  member i  utang  maupun menghapuskan  piu tang ” .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPerbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  

ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa masuk menjad i  anggota  TNI  AU pada tahun  
1980  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Lanud  Adisumarmo 
Surakar t a ,  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada,  
pada  tahun  1991Terdakwa   mengiku t i  pend id i kan  Secaba  
di  Lanud  Adisumarmo  Surakar t a  lu l us  dan  di l an t i k  
dengan  pangkat  serda  dan  ket i ka  perkara   te r j ad i  
Terdakwa  ber tugas  di  Mako  Korpaskhas  dengan  pangkat  
Serka  Nrp.  505199.

2. Bahwa pada  pada  bu lan  Apr i l  2007  di  Mc.  Donald  Kopo 
Bandung  Terdakwa  berkena lan  dengan  Drs .  H.  Edi  
Suherd i .  SH  (Saks i - 1)  yang  dikena l kan  oleh  Sdr .  
Zulka rnaen ,  kemudian  Terdakwa menawarkan  barang  berupa  
tembaga  l i d i  kupas  kepada  Saks i - 1,  la l u  pada  
per tengahan  bu lan  Jun i  2007 Terdakwa dikena l kan  kepada  
Sdr .  Yosi  o leh  Saks i - 1.  dan menuru t  kete rangan  Saks i - 1 
Sdr  Yosi   ada lah  pembel i  tembaga kupas .

3. Bahwa pada  bulan  Jun i  2007  Saks i - 2  berkena lan  dengan  
Saks i - 1  di  Hote l  Sukamulya  pada  saat  i t u  Saks i - 2 
sedang  menganta r  Sdr .  Yul ian  MMS dan  kawan- kawan 
kemudian  pada  tangga l  20  Jun i  2007  di  rumah  Bapak  
Sunar  di  Gang  Buntu  Henglek i r  I I  RT 11  RW 006  Kel .  
Gunung  Kec.  Kebayoran  Baru  Jakar ta  Sela tan  sek i ra  
puku l  14.  00  Wib Saks i - 2 menyerahkan  uang  kepada  Sdr .  
Yul i an  MMS Di rek tu r  Keuangan  PT Hanura  Put ra  Nusanta ra  
sebaga i  Donatu r  sebesar  Rp.  75.000 .000 , -  ( tu j uh  pu luh  
l ima  ju ta  rup iah )  tanpa  kwi tans i  pener imaan ,  uang  
te rsebu t  akan  digunakan  sebaga i  uang  muka  bisn i s  
l imbah  tembaga  dengan  Saks i - 1  dengan  disaks i kan  o leh  
Bapak  Yadi ,  Bapak  Sunar  dan  Bapak  Yuda,  kemudian  uang  
te rsebu t  o leh  Sdr .  Yul i an  MMS dise rahkan  kepada  Sdr .  
Yosi  dan  oleh  Sdr .  Yosi  uang  te rsebu t  d ise rahkan  
kepada  Saks i - 1.

4. Bahwa pada  tangga l  21  Jun i  2007  Terdakwa  menawarkan  
kepada  Saks i - 1  tembaga  l i d i  kupas  dengan  menunjukan  
fo to  copy  sura t  kuasa  dar i  Sdr .  Beng  Hok/Gunawan 
Susanto ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  membawa  Saks i - 1  ke  gudang  d i  
daerah  Desa  Sawi t  Kec.  Sawi t  Purwakar ta ,  menuru t  
kete rangan  Terdakwa gudang  te rsebu t  tempat  peny impanan  
barang  berupa  tembaga  l i d i  kupas  padaha l  gudang  
te rsebu t  ada lah  gudang  penetasan  ayam dan  Terdakwa  
mengatakan  sebaga i  gudang  peny impanan  tembaga  bi j i  
kupas.  Tidak  bisa  masuk  ke  dalam gudang  dengan  a lasan  
kunc i  gudang  dibawa  oleh  Bapak  Benghook  (Sdr .  Gunawan 
Susanto )  dan  kunc inya  baru  b isa  d ise rahkan  apab i l a  
Saks i - 1  sudah  menyerahkan  uang  muka pembel i an  tembaga  
bi j i  kupas  sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah ) .

5. Bahwa pada tangga l  24 Jun i  2007 sek i r a  puku l  09.00  Wib 
di  Mc.  Donald  Kopo  Bandung  Terdakwa  ber temu  dengan  
Saks i - 1  dan  membuat  per j an j i a n /MoU  yang  ber i s i  
Terdakwa sebaga i  pen jua l  tembaga l i d i  kupas  dan Saks i -
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1 sebaga i  pembel i ,  kemudian  sek i r a  puku l  13.00  Wib di  

Café  Hote l  Grand Aqui l a  Ja lan  Pasteur  Bandung Terdakwa  
menemui  Saks i - 1  dan  Sdr .  Yosi  la l u  Saks i - 1  d ihadapan  
Sdr .  Yosi  menyerahkan  uang kepada  Terdakwa sebesar  Rp.  
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah ) ,  d i l engkap i  
dengan  kwi tans i  bermate ra i  Rp.  6.000 , -  (enam  r i bu  
rup iah )  sebaga i  uang  muka  DP pembel i an  tembaga  l i d i  
kupas  sebanyak  58  ( l ima  pu luh  delapan)  ton  dengan  
harga  perk i l o  Rp.  55.000 , -  ( l ima  puluh  l ima  r i bu  
rup iah )  jad i  to ta l  harga  kese lu ruhan  sebesar  Rp.  
3.190 .000 .000 , -  ( t i ga  mi lya rd  sera tus  sembi lan  puluh  
ju t a  rup iah )  dan  Terdakwa  ber jan j i  kepada  Saks i - 1 
barang  berupa  tembaga  bi j i  kupas  segera  d ik i r imkan  
pada  har i  Senin  tangga l  25  Jun i  2007  ke  Gudang  PT 
Haruna  Put ra  Nusanta ra  Jakar ta .

6. Bahwa sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  muka  (DP)  dar i  
Saks i - 1  sebaga i  tanda  jad i  pembel i an  tembaga  l i d i  
kupas  sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah )  menuru t  pengakuan  Terdakwa  uang  te rsebu t  
d ise rahkan  kepada  Sdr .  Iwan  I rawan  untuk  mengiku t i  
tender  le l ang  bes i  bekas  di  PT IPTN (PT.  DI)  Bandung.

7. Bahwa  Terdakwa  sebenarnya  t i dak  mengetahu i  apakah  
barang  berupa  tembaga  l i d i  kupas  te rsebu t  ada  atau  
t i dak  karena  jua l  be l i  tembaga  l i d i  kupas  te rsebu t  
hanya lah  berpura - pura  sa ja  agar  cepat  mendapatkan  uang  
yang  akan  dipe rgunakan  untuk  modal  le l ang  bes i  tua  di  
PT IPTN (PT DI) .

8. Bahwa sampai  dengan  sekarang  tembaga  l i d i  kupas  yang  
di j an j i k an  dan  akan  dik i r im  o leh  Terdakwa  kepada  
Saks i - 1  t i dak  ada  atau  t i dak  pernah  d ik i r im  sesua i  
dengan  kesepakatan /Mou  t ransaks i  jua l  be l i  tembaga  
pada  tangga l  24  Jun i  2007  di  Mc Donald  Kopo  Bandung  
seh ingga  Saks i - 1  merasa  di rug i kan ,  kemudian  pada  
tangga l  16  Agustus  2007  Saks i - 1  melaporkan  perbua tan  
Terdakwa  ke  kesatuan  Mako  Korpaskhas  agar  perkaranya  
dip roses  sesua i  dengan hukum yang  ber laku .

9. Bahwa pada  bulan  Nopember  2007  Saks i - 2 bersama is t e r i  
mendatang i  rumah Saks i - 1 dengan  tu j uan  menanyakan  uang  
mi l i k  Saks i - 2 yang  digunakan  sebaga i  uang  muka bisn i s  
tembaga  l i d i  kupas ,  kemudian  Saks i - 1 member i t ahu  ka lau  
uang  Saks i - 2  te rsebu t  te lah  dise rahkan  Terdakwa  
sebaga i  uang  muka  bisn i s  tembaga  b i j i  kupas  la l u  
Saks i - 1  menyarankan  kepada  Saks i - 2  agar  menemui  
Terdakwa  la l u  Saks i - 1  member ikan  nomor  te lepon  
Terdakwa kepada  Saks i - 2.

10. Bahwa pada  akh i r  bu lan  Nopember  2007  Saks i - 2  bersama 
is t e r i  mendatang i  rumah  Terdakwa  dar i  per temuan  
te rsebu t  Saks i - 2  mengetahu i  b isn i s  t i dak  jad i  dan  
menuru t  pengakuan  Terdakwa,  Terdakwa  te l ah  mengangsur  
kepada  Sdr .  Yosi  uang  sebesar  RP.  24.000 .000 , -  (dua  
puluh  empat  ju ta  rup iah )  te tap i  uang  te rsebu t  t i dak  
pernah  d isampaikan  kepada  Saks i - 2,  kemudian  Saks i - 2 
membuat  kesepaka tan  secara  l i san  ”s i apa  pun dar i  p ihak  
PT Hanura  Put ra  Nusanta ra ” ,  yang   meminta  pengembal i an  

4
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iduang  muka  bisn i s  tembaga  l i d i  kupas  agar  jangan  

dibe r i kan  kecua l i  kepada  Saks i - 2  sebaga i  pemi l i k  uang  
(moda l )  te rsebu t .

11. Bahwa  pada  tangga l  30  Ju l i  2007  Terdakwa  membuat  
sura t  pernya taan  yang  ber i s i  Terdakwa  akan  
mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i - 2  sebesar  Rp.  
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  
ju t a  rup iah )  beser ta  konpensas inya  sebesar  Rp.  
25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  jad i  to ta l  
kese lu ruhan  sebesar  Rp.  75.000 .000 , -  ( tu j uh  puluh  l ima  
ju t a  rup iah )  pa l i ng  lambat  har i  Kamis  tangga l  12  
Agustus  2007  te tap i  sampai  dengan  sekarang  Terdakwa  
t i dak  menempat i  jan j i n ya .

ATAU 

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  d i t empat - tempat  
sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  tangga l  24  
Jun i  2007,  atau  set i dak - t i daknya  dalam  tahun  2007  di  
Café  Hote l  Grand  Aqui l a  Ja lan  Pasteur  Bandung,  atau  
set i dak - t i daknya  di tempat - tempat  yang  te rmasuk  daerah  
hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te l ah  melakukan  
t i ndak  pidana  :

“Barangs iapa  dengan  senga ja  dan  melawan  hukum mengaku  
sebaga i  mi l i k  send i r i  barang  sesuatu  yang  se lu ruhnya  
atau  sebag ian  ada lah  kepunyaan  orang  la i n ,  te tap i  yang  
ada dalam kekuasaannya  bukan  karena  ke jaha tan ”

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa masuk menjad i  anggota  TNI  AU pada tahun  
1980  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Lanud  Adisumarmo 
Surakar t a ,  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada,  
kemudian  pada  tahun  1991  mengiku t i  pend id i kan  Secaba  
di  Lanud  Adisumarmo 
Surakar t a ,  lu l us  dan di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  dan  
ket i ka  perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Mako 
Korpaskhas  dengan  pangkat  Serka  Nrp.  505199.

2. Bahwa pada  pada  bu lan  Apr i l  2007  di  Mc.  Donald  Kopo 
Bandung  Terdakwa  berkena lan  dengan  Drs .  H.  Edi  
Suherd i .  SH  (Saks i - 1)  yang  dikena l kan  oleh  Sdr .  
Zulka rnaen ,  kemudian  Terdakwa menawarkan  barang  berupa  
tembaga  l i d i  kupas  kepada  Saks i - 1,  la l u  pada  
per tengahan  bu lan  Jun i  2007 Terdakwa dikena l kan  kepada  
Sdr .Yos i  o leh  Saks i - 1  dan  menuru t  kete rangan  Saks i - 1 
Sdr .  Yos i  ada lah  pembel i  tembaga kupas .

3. Bahwa pada  bulan  Jun i  2007  Saks i - 2  berkena lan  dengan  
Saks i - 1  di  Hote l  Sukamulya  pada  saat  i t u  Saks i - 2 
sedang  menganta r  Sdr .  Yul ian  MMS dan  kawan- kawan.  
Kemudian  pada  tangga l  20  Jun i  2007  d i  rumah  Bapak  
Sunar  di  Gang  Buntu  Henglek i r  I I  RT 11  RW 006  Kel .  
Gunung  Kec.  Kebayoran  Baru  Jakar ta  Sela tan  sek i ra  
puku l  14.  00  Wib Saks i - 2 menyerahkan  uang  kepada  Sdr .  
Yul i an  MMS Di rek tu r  Keuangan  PT Hanura  Put ra  Nusanta ra  

5

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 5



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebaga i  Donatu r  sebesar  Rp.  75.000 .000 , -  ( tu j uh  pu luh  

l ima  ju ta  rup iah )  tanpa  kwi tans i  pener imaan ,  uang  
te rsebu t  akan  digunakan  sebaga i  uang  muka  bisn i s  
l imbah  tembaga  dengan  Saks i - 1  dengan  disaks i kan  o leh  
Bapak  Yadi ,  Bapak  Sunar  dan  Bapak  Yuda,  kemudian  uang  
te rsebu t  o leh  Sdr .  Yul i an  MMS dise rahkan  kepada  Sdr .  
Yosi  dan  oleh  Sdr .  Yosi  uang  te rsebu t  d ise rahkan  
kepada  Saks i - 1.

4. Bahwa pada  tangga l  21  Jun i  2007  Terdakwa  menawarkan  
kepada  Saks i - 1  tembaga  l i d i  kupas  dengan  menunjukan  
fo tocopy  sura t  kuasa  dar i  Sdr .  Beng  Hok/Gunawan 
Susanto ,  se lan ju t nya  Terdakwa  membawa  Saks i - 1  ke  
gudang  di  daerah  Desa  Sawi t  Kec.  Sawi t  Purwakar ta ,  
menuru t  kete rangan  Terdakwa  gudang  te rsebu t  tempat  
peny impanan  barang  berupa  tembaga  l i d i  kupas  padaha l  
gudang te rsebu t  adalah  gudang  penetasan  ayam.

5. Bahwa pada tangga l  24 Jun i  2007 sek i r a  puku l  09.00  Wib 
di  Mc.  Donald  Kopo  Bandung  Terdakwa  ber temu  dengan  
Saks i - 1  dan  membuat  per j an j i a n /MoU  yang  ber i s i  
Terdakwa sebaga i  pen jua l  tembaga l i d i  kupas  dan Saks i -
1 sebaga i  pembel i ,  kemudian  sek i r a  puku l  13.00  Wib di  
Café  Hote l  Grand Aqui l a  Ja lan  Pasteur  Bandung Terdakwa  
menemui  Saks i - 1  dan  Sdr .  Yosi  la l u  Saks i - 1  d ihadapan  
Sdr .  Yosi  menyerahkan  uang kepada  Terdakwa sebesar  Rp.  
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah ) ,  d i l engkap i  
dengan  kwi tans i  bermate ra i  Rp.  6.000 , -  (enam  r i bu  
rup iah )  sebaga i  uang  muka (DP)  pembel ian  tembaga  l i d i  
kupas  sebanyak  58  ( l ima  pu luh  delapan)  ton  dengan  
harga  perk i l o  Rp.  55.000 , -  ( l ima  puluh  l ima  r i bu  
rup iah )  jad i  to ta l  harga  kese lu ruhan  sebesar  Rp.  
3.190 .000 .000 , -  ( t i ga  mi lya rd  sera tus  sembi lan  puluh  
ju t a  rup iah )  dan  Terdakwa  ber jan j i  kepada  Saks i - 1 
barang  berupa  tembaga  l i d i  kupas  segera  d ik i r imkan  
pada  har i  Senin  tangga l  25  Jun i  2007  ke  Gudang  PT 
Haruna  Put ra  Nusanta ra  Jakar ta .

6. Bahwa sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  muka  (DP)  dar i  
Saks i - 1  sebaga i  tanda  jad i  pembel i an  tembaga  l i d i  
kupas  sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah )  menuru t  pengakuan  Terdakwa  uang  te rsebu t  
d ise rahkan  kepada  Sdr .  Iwan  I rawan  untuk  mengiku t i  
tender  le l ang  bes i  bekas  di  PT IPTN (PT.  DI)  Bandung.

7. Bahwa sampai  dengan  sekarang  tembaga  l i d i  kupas  yang  
di j an j i k an  akan  dik i r im  o leh  Terdakwa  kepada  Saks i - 1 
t i dak  ada  atau  t i dak  pernah  d ik i r im  sesua i  dengan  
kesepaka tan /Mou  t ransaks i  jua l  be l i  tembaga  pada  
tangga l  24  Jun i  2007  di  Mc  Donald  Kopo  Bandung  
seh ingga  Saks i - 1  merasa  di rug i kan ,  kemudian  pada  
tangga l  16  Agustus  2007  Saks i - 1  melaporkan  perbua tan  
Terdakwa  ke  kesatuan  Mako  Korpaskhas  agar  perkaranya  
dip roses  sesua i  dengan hukum yang  ber laku .

BERPENDAPAT : Bahwa  perbua tan  Terdakwa  te l ah  memenuhi  
unsur - unsur  t i ndak  
 p idana  sebaga imana  di rumuskan  dan  d iancam 
dalam pasa l  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id 

Pasal  378 KUHP ATAU Pasa l  372 KUHP.

Menimbang       :  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa 
menerangkan  bahwa  ia  benar - benar  menger t i  atas  
Sura t  Dakwaan  yang  didakwakan  kepadanya  dengan  
member ikan  kete rangan    yang  dise r t a i  dengan  ura ian  yang  
cukup  je l as  untuk  menjad i kan  bahan  per t imbangan  leb ih  
lan ju t .  

Menimbang : Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  mengaku i  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  yang  
didakwakan  kepadanya  dan  membenarkan  semua dakwaan  yang  
didakwakan  kepadanya .
    

Menimbang :     Bahwa dipe rs i dangan  Terdakwa   t i dak  didamping i  o leh  
Penas iha t  Hukumnya mela inkan  dihadap inya  send i r i .

Menimbang :     Bahwa  para  saks i  yang  dihadapkan  di  s idang  
menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
 ber i ku t  :   

Saks i - I :    Nama lengkap  :  Drs .  H.  Edi  Suherd i ,  SH;  Peker jaan   ;  
Swasta  ;  Tempat ,  tg l  lah i r  :  Kuningan  28  November  1963;  
Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  
Indones ia  ;  A g  a  m a  :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  J l .  
Haj i  Mawi  No 08 Rt  02 Rw 01 Desa Waru Kec,  Parung   Kab.  
Bogor .

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa pada bu lan  Pebruar i  
2007  di  ITC  Kopo  Bandung  yang  dikena l kan  o leh  Sdr .  
Joe l  yang  mengaku  masih  ada  hubungan  fami l i  dengan  
Terdakwa,  namun   Saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  
mempunya i  hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa pada  awalnya   Terdakwa mengatakan   kepada  Saks i  
bahwa  ia  diber i  kuasa  oleh  Sdr .  Beng  hok  untuk  
menjua l kan  barang  jen i s  tembaga  l i d i  kupas  sebanyak  
58  ( l ima  puluh  delapan  )  Ton  dan   saat  i t u  Terdakwa  
memper l i ha t kan  fo to  contoh  tembaga  l i d i  kupas  ser ta  
sura t  kuasa  dar i  Sdr  Beng Hok.  

3. Bahwa atas  tawaran  Terdakwa  te rsebu t  saks i  te r t a r i k  
untuk  membel i  tembaga  l i d i  kupas  yang  di tawarkan  o leh  
Terdakwa.

4. Bahwa kemudian  pada  bulan  Mei  2007  saks i  d ibawa  oleh  
Terdakwa  kesuatu  tempat  d i  Purwakar ta  yang  kata  
Terdakwa tempat  peny impanan  tembaga  l i d i  kupas ,  namun 
saks i  t i dak  bisa  masuk  kegudang  karena  d ikunc i  
sedangkan  kunc inya  ada  pada  Beng  Hok   dan  menuru t  
Terdakwa  untuk  mel iha t  barang  harus  ada  uang  
kunc inya .

5. Bahwa  pada  tangga l  18  Jun i  2007  Saks i  mengadakan  
per jan j i a n  jua l  be l i  l imbah  logam kebe l  tembaga  l i d i  
kupas   dengan   Sdr  Yul i an  atas  nama PT Hanura  Put ra  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idNusanta ra ,  da lam per jan j i a n  te rsebu t  p ihak  PT Hanura  

Put ra  Nusanta ra  menyerahkan  uang  muka  kepada  Saks i  
sebesar  Rp.50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) .

6. Bahwa  se lan ju t nya  pada  har i  Minggu  tangga l  24  Jun i  
2007   d i  Hote l  Grand  Aqui l a  Ja lan  Pasteur  Bandung  
Saks i  dan  Terdakwa  membuat  sura t  MOU te r t angga l  24  
Jun i  2007  ten tang  t ransaks i  jua l  bel i  tembaga   l i d i  
kupas,  kemudian  Terdakwa  juga  memper l i ha t kan  contoh  
tembaga  l i d i  kupasnya  ser ta  sura t  kuasa  dar i  Sdr  Beng  
hok  se lan ju t n ya  Saks i  menyerah  uang  kepada  Terdakwa  
sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  r ibu  rup iah )  
sebaga i  tanda  jad i  yang   te rcan tum  dalam  Memorandum 
of  unders tand ing   (MOU)  yang  disaks i kan  o leh  Sdr  
Yoss i .

7.  Bahwa se lan ju t nya  Terdakwa  ber jan j i  pada  har i  Senin  
tangga l  25 Jun i  2007 barang  berupa  tembaga  l i d i  kupas  
akan  segera  dik i r im  ke  Gudang  PT  Haruna  Put ra  
Nusanta ra  Jakar ta ,  namun kenyataannya  Terdakwa  t i dak  
mengi r im  barang  Tembaga l i d i  kupas  kepada  Saks i .

8. Bahwa  sete lah  Saks i  tag ih  agar  Terdakwa  segera  
mengi r im  tembaga  l i d i  kupas  Terdakwa  se la l u  berda l i h  
bahwa  Sdr  Beng  Hok    berada  di  Ci rebon  dan  alasan  
la i nnya  seh ingga  saks i  meminta  kembal i  uangnya  yang  
te lah  dibe r i kan  kepada  Terdakwa,  namun  Saks i   baru  
mener ima  uang  pengembal i an  dar i  Terdakwa  sebesar  Rp.  
2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  mela lu i  t rans fe r  te tap i  
tangga lnya  lupa .

9. Bahwa uang  sebanyak  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  yang  Saks i  serahkan  kepada  Terdakwa  berasa l  
dar i  Saks i  - 2  Sutopo  se laku  pemi l i k  modal  dar i  p ihak  
PT Hanura  Put ra  Nusanta ra .  

10. Bahwa  sepengetahuan  Saks i   Terdakwa  dan  Saks i - 2 
Sutopo  pernah  membuat  kesepaka tan  l i san  dimana  
Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  sebesar  Rp.  
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  r ibu  rup iah )  kepada  Saks i - 2.

11. Bahwa  Saks i  bersed ia   menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
50.000 .000 , -   kepada  Terdakwa  karena  Terdakwa  te l ah  
memper l i ha t kan  kepada  saks i   sura t  kuasa  dar i  Sdr  
Beng  Hok  untuk  menjua l  tembaga  l i d i  kupas  ser ta  
gudang  tempat  peny impanan  tembaga  l i d i  kupas  meskipun  
saks i  be lum  pernah  mel iha t  tembaga  l i d i  kupas  
disamping  i t u  Terdakwa  juga  seorang  anggota  TNI  
seh ingga  Saks i  yak in  dan percaya  kepada  Terdakwa yang  
mana  nant i nya  jua l  be l i  tembaga  l i d i  kupas  akan  
te r l a ksana .

12. Bahwa  da lam  hal  in i  Saks i  sudah  di rug i kan  o leh  
Terdakwa  karena  p ihak  rekanan   Saks i  t i dak  percaya  
lag i  kepada  saks i .

Atas  kete rangan  saks i - 1  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  sebag ian  la i nnya  
adapun yang disangka l  ya i t u  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id -       Terdakwa  mener ima  uang  

sebesar  Rp.  50.000 .000 , - ( l ima  
puluh  ju t a  rup iah )  dar i  Sdr  Yoss i  
bukan  dar i   Saks i .

-        Terdakwa  pernah  membayar  
sebesar  Rp  2.000 .000 , -  (dua  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i .

-        Jumlah  uang  yang  sudah  
dikembal i kan  sebesar  Rp 
24.000 .000 , -  (dua  puluh  empat  ju ta  
rup iah ) . k epada  sdr  Yoss i .

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  saks i  te tap  pada  
kete rangannya ,  sedangkan  mengenai  uang  yang  
Rp.2 .000 .000 , -  benar  Saks i  pernah  mener ima  dar i  
Terdakwa.    

Saks i - I I : Nama lengkap  :  SUTOPO ;  Peker jaan  :  Wiraswasta  ;  Tempat  
tg l  lah i r  :  Yogyakar ta ,  6  Jun i  1950;  Jen is  ke lamin  :  
Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama  :  
Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Ja lan  Hang lek i r  I I  Gg.  Mushola  
RT 009  RW 006  Kel .  Gunung  Kec.  Kebayoran  Baru  Jakar t a  
Sela tan .

 
Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  sebe lumnya  
ser ta  Saks i  t i dak  mempunya i  hubungan  ke lua rga  dengan  
Terdakwa.

2. Bahwa  Saks i  beker j a  sebaga i   sop i r  PT Haruna  Put ra  
Nusanta ra  Jakar ta .                   

 
3. Bahwa pada  tangga l  20  Jun i  2007  di  rumah  Bapak  Sunar  

di  Gang Buntu  Hanglek i r  I I  RT 11  RW 006  Kel .  Gunung 
Kec.  Kebayoran  Baru  Jakar t a  Sela tan  sek i ra  puku l  14.00  
Wib  Saks i  menyerahkan  uang  kepada  Sdr .  Yul l i a n  MMS 
Direk tu r  Keuangan  PT Haruna  Put ra  Nusanta ra    sebesar  
Rp.  75.000 .000 , -  ( tu j uh  puluh  ju ta  rup iah )   guna  
bisn i s  tembaga l i d i  kupas .

4. Bahwa Saks i  menyerahkan  uang  kepada  Sdr .  Yul i an  karena  
te r t a r i k  untuk  mendapatkan  keuntungan  dar i  b isn i s  
tembaga l i d i  kupas .   

5. Bahwa  sete lah   Saks i  menyerahkan  uang  se lan ju t nya  
Saks i  bersama  Sdr .  Yoss i ,    perg i  ke  Bandung,  dan  
menginap  d i  Hote l  Sukamulya  Bandung,  sesampainya  di  
Hote l  Sukamulya  Bandung  Saks i  d ikena l kan  dengan  Bapak  
H Edi  Suherd i ,  SH (Saks i - 1)  o leh  Bapak  Yul ian  MMS, 
se lan ju t nya  Saks i - 1 memperkena lkan  Sdr .  Yul ian  MMS dan  
rekan- rekannya  kepada  Terdakwa.

6. Bahwa  pada  tangga l  20  Nopember  2007  Saks i  bersama 
is t e r i  Saks i  datang  ke  rumah  Saks i - 1  untuk  menanyakan  
keberadaan  uang  mi l i k  Saks i  yang  d igunakan  untuk  uang  
muka  bisn i s  l imbah  tembaga  kemudian  Saks i  d ibe r i t a hu  
oleh  Saks i - 1  bahwa  uang  te rsebu t  te l ah  dise rahkan  
kepada  Terdakwa  di  hadapan  Bapak  Yosi  sebaga i  uang  
muka (DP)  bisn i s  tembaga  l i d i  kupas  dan  Saks i - 1  juga  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmenyarankan  kepada  Saks i  untuk  mendatang i  rumah 

Terdakwa  se lan ju t nya  Saks i - 1  member i kan  nomor  te l epon  
mi l i k  Terdakwa kepada  Saks i .

7. Bahwa  pada  akh i r  bu lan  Nopember  2007  Saks i  bersama 
is t e r i   mendatang i  Terdakwa di  rumahnya  dar i  per temuan  
te rsebu t  Saks i  d iber i t a hu  o leh  Terdakwa  bahwa  bisn i s  
tembaga  l i d i  kupas  t i dak  jad i  dan  Terdakwa  mengaku  
sudah  mengangsur  pengembal i an  uang  mela lu i  Sdr .  Yosi  
sebesar  Rp.  24.000 .000 , -  (dua  puluh  empat  ju ta  rup iah )  
te tap i  uang  te rsebu t  t i dak  pernah  disampaikan   kepada  
Saks i ,  kemudian  Saks i  dengan  Terdakwa  membuat  
kesepaka tan  secara  l i san  “S iapa  pun  dar i  PT  Hanura  
Put ra  Nusanta ra  yang  meminta  pengembal i an  uang   muka 
bisn i s  agar  jangan  dibe r i kan  kecua l i  Saks i  karena  
Saks i  ada lah  pemi l i k  uang  (moda l )  te rsebu t ,  dan  
Terdakwa  ber jan j i  akan  mengembal i kan  uang  muka bisn i s  
te rsebu t  sebesar  Rp.  75.000 .000 , -  ( tu j uh  puluh  l ima  
ju ta  rup iah )  kepada  Saks i  da lam jangka  waktu  3 ( t i ga )  
bu lan  te tap i  sampai  dengan  sekarang  uang  te rsebu t  
be lum Terdakwa kembal i kan  sesua i  kesepaka tan .

8. Bahwa  sepengetahuan  Saks i  sampai  sekarang  PT 
Hanura  Put ra  Nusanta ra  sudah  bubar .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .  

Menimbang :  Bahwa  dalam  s idang  Terdakwa  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AU pada  
tahun  1980  mela lu i  pend id i kan  Secata  d i  Lanud  
Adisumarmo  Surakar t a ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada,  kemudian  pada  tahun  1991  mengiku t i  
pend id i kan  Secaba  d i  Lanud  Adisumarmo  dan  ket i ka  
perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Mako 
Korpaskas  sampai  sekarang  Terdakwa  masih  berd inas  
akt i f  dengan pangkat   Serka  Nrp.  505199.

  
2.   Bahwa Terdakwa  pada  saat  pemer iksaan  dipe rs i dangan  

in i   sedang  menja lan i  masa 
pidananya  di  Pemasyaraka tan  Mi l i t e r  Cimahi  berdasarkan  
Putusan  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  Nomor  :  
Put /84 - K/PM. I I - 09/AU/V/2009  tangga l  3  Jun i  2009  dalam 
perkara  menyembuny ikan  orang  yang  melakukan  ke jaha tan  
(pasa l   221 ayat (1 )  ke  - 1 KUHP).  

3.   Bahwa Terdakwa pernah  dip roses  Pom AU sebayak  2(dua)  
ka l i  yang  per tama pada tahun  2005 di  Mako Korpaskhasau  
dalam  perkara  Desers i  mendapatkan  putusan  berupa  
penahanan  bera t    21  har i   dan  penundaan  UKP 2 (dua)  
pr iode  dan  yang  kedua  pada  bulan  Pebruar i  tahun   2007  
di  mako  Korpaskhasau  dalam  perkara  utang  piu tang  dan  
mendapat  hukuman berupa  penahanan  bera t  se lama 21 har i  
dan penundaan  UKP se lama 3 ( t i ga )  pr iode .  

4. Bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  Saks i - 1  Drs .  H  Edi  
Suherd i ,  SH pada  bulan  Apr i l  2007  di  Mc Donald  Kopo 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBandung  yang dikena l kan  oleh  Sdr .  Zulka rna in .  

5. Bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  Saks i - 2   Sutopo   pada  
bulan  Jun i  2007  sewaktu  ber temu  dengan  Saks i - 1,  Sdr .  
Yoss i ,  Sdr .   Yul i an  di  Mac  Donald  Kopo  Bandung,  
ket i ka  i t u  Saks i - 2  sebaga i  pengemudi  Sdr .  Yoss i  dan  
Sdr .  Yul i an .

6. Bahwa  pada  per tengahan  bulan  Jun i  2007  Terdakwa  
menawarkan  ker j asama  berupa  jua l  be l i  tembaga  l i d i  
kupas  dengan  Saks i - 1 dengan  mengatakan  bahwa Terdakwa  
mendapat   kuasa  dar i  Beng  Hok/Gunawan  Susanto  se laku  
pemi l i k  tembaga  l i d i  kupas  untuk  menjua lkan  l imbah  
tembaga  l i d i  kupas  sebanyak  58  ( l ima  puluh  de lapan)  
ton ,  ser ta  Terdakwa  memper l i ha t kan  contoh   tembaga  
l i d i  kupas.

7. Bahwa Terdakwa mempero leh  Fotocopy   Sura t  kuasa  untuk  
menjua l kan  l imbah  tembaga  l i d i  kupas  dar i  Sdr  Iwan  
i r awan,  namun  Terdakwa  t i dak  pernah  mengetahu i  Beng 
Hok/Gunawan Susanto  te rsebu t .   

8. Bahwa  se lan ju t nya  Terdakwa  dikena l kan  kepada  sdr  
Yoss i  o leh  saks i - 1   d imana  menuru t    Saks i - 1  Sdr  
Yoss i  adalah  pembel i  tembaga l i d i  kupas.

 
9. Bahwa  kemudian  dalam  bulan  Jun i  2007   Terdakwa  

menunjukkan  kepada  Saks i - 1,  Sdr  Yoss i ,  Sdr  Yul i an ,  
dan  Sdr  Dedi ,   komplek  pergudangan  penetesan  ayam di  
Ds  Sawi t  Kec.  Sawi t  Purwakar ta  dengan  mengatakan  
gudang  te rsebu t  tempat  peny impanan  tembaga  l i d i  kupas  
agar  Saks i - 1,  Sdr .Yoss i ,  Sdr  Yul i an  dan   Sdr .  Dedi  
percaya  ten tang  bisn i s  jua l  be l i  tembaga l i d i  kupas .  

10. Bahwa  pada  tangga l  24  Jun i  2007  sek i r a  puku l  09.00  
Wib  di  Mc  Donald  Kopo  Bandung  Terdakwa  membuat  
per j an j i a n  MoU dengan  Saks i - 1  yang  ber i s i  jua l  be l i  
tembaga  l i d i  kupas  sebanyak  58  ( l ima  puluh  de lapan)  
ton  dengan  harga  Rp 45.000 , -  (empat  pu luh  l ima  r i bu  
rup iah )  perk i l o ,  Dimana Terdakwa sebaga i  pen jua l   dan  
Saks i - 1  sebaga i  pembel i  dengan  keten tuan  Saks i - 1 
menyerahkan  uang  muka  sebaga i  tanda  jad i  sebesar  
Rp.50 .000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju t a  rup iah )  kepada  
Terdakwa se laku  pen jua l .

11. Bahwa  kemudian  sek i ra  puku l  13.00  Wib di  Cafe  Hote l  
Grand  Aqui l a  Bandung  Terdakwa  ber temu  dengan  Saks i - 1 
dan  Sdr .  Yoss i  kemudian  Sdr .  Yoss i  menyerahkan  uang  
kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  
ju ta  rup iah )  dise r t a i  kwi tans i  pener imaan  bermate ra i  
Rp.  6.000 , -  (enam  r i bu  rup iah )  dis impan  Sdr .  Yoss i  
sebaga i  uang  muka  pembel ian  tembaga  l i d i  kupas  
sebanyak  58 ( l ima  puluh  delapan)  ton .

12. Bahwa  menuru t  Terdakwa   sete lah  mener ima  uang  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  te rsebu t  
kemudian   menyerahkan  uang  te rsebu t  kepada  Sdr .  Iwan  
i r awan   di  depan  Tol  Pasteur  Bandung  untuk  membel i  
tender  le l ang  berupa  bes i  bekas  di  PT IPTN (PT.  DI)  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBandung.

13. Bahwa   Terdakwa  t i dak  dapat  melaksanakan  jua l  be l i  
tembaga  l i d i  kupas  sebaga imana  yang  te l ah  
dipe r j an j i k an  dengan  saks i - 1,   karena  sebenarnya  
tembaga  l i d i  kupas  te rsebu t  memang t i dak  pernah  ada,  
sedangkan  per jan j i a n  anta ra  Terdakwa  dengan  Saks i - 1 
te rsebu t  hanya  pura- pura  sa ja  agar  cepat  mendapatkan  
uang  yang  akan  d igunakan  untuk  modal  le l ang  bes i  
bekas  di  IPTN  (PT  DI)  dan  rencananya  sete lah  le l ang  
se lesa i  uang te rsebu t  akan  segera  dikembal i kan .

14. Bahwa   meskipun  Terdakwa   t i dak  dapat  melaksanakan  
jua l  be l i  Tembaga  l i d i  kupas  dengan  Saks i - 1  namun 
Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i - 1  barang  masih  ada  
dan te tap  akan di j ua l   te tap i  barang  t i dak  ada.

  
15. Bahwa fo to  copy   sura t  kuasa  dar i  Beng  Hook/Gunawan 

Susanto  dipe ro l eh  Terdakwa  dar i  Sdr .  Iwan  I rawan  
sedangkan  yang  as l i  d ipegang  o leh  Sdr .  Iwan  I rawan  
akan  te tap i   Terdakwa t i dak  pernah  mengenal  Sdr .  Beng 
Hok/Gunawan.

16. Bahwa pada  bulan  Agustus  2007   sampai  dengan  bu lan  
Oktober  2007  Terdakwa   te lah  mengembal i kan  
penggant i an  uang  muka  kepada  Sdr .  Yoss i  sebesar  RP.  
13.000 .000 , -  ( t i ga  belas  ju t a  rup iah )  dan  dise rahkan  
secara  langsung  kepada  Sdr .  Yoss i  sebesar  Rp.  
9.500 .000 , -  (sembi l an  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
jad i  uang  yang  te l ah  Terdakwa  serahkan  kepada  Sdr .  
Yoss i  se lu ruhnya  sebesar  Rp.  22.500 .000 , -  (dua  puluh  
dua ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan Sdr .  Yoss i  te l ah  
membawa  sepeda  motor  mi l i k  Terdakwa  jen i s  Honda 
Khar i sma  tahun  2005  ber i ku t  STNK  sebaga i  jaminan  
pengembal i an  uang te rsebu t .  

17. Bahwa  Sela in  kepada  Sdr .  Yoss i  Terdakwa  juga  te lah  
mengi r im  uang  kepada  Saks i - 1 mela lu i  t rans fe r  sebesar  
Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

18. Bahwa pada bulan  Nopember  2007  Saks i - 2 Sutopo  datang  
kerumah  Terdakwa   yang  mengatakan  bahwa  uang  yang  
te l ah  Terdakwa  te r ima  dar i  Sdr .  Yoss i  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  pulu i h  ju ta  rup iah )  guna  
pembayaran  uang  muka  pembel i an  tembaga  l i d i  kupas  
ada lah  mi l i k  Saks i - 2,  dan  apabi l a  Sdr .  Yoss i  meminta  
uang  kepada  Terdakwa jangan  dikas ihkan   dan  uang  yang  
te l ah  Terdakwa  serahkan  kepada  Sdr .  Yoss i  t i dak  
dise rahkan  kepada  Saks i - 2.   

19. Bahwa menuru t  pengakuan  Terdakwa   se la i n  menawarkan  
tembaga  l i d i  kupas  kepada  Saks i - 1,  Terdakwa  pernah  
pula   menawarkan  kepada   Sdr .  Haryan to  di  Serang  
sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  
kepada  Ibu  El in  di  Jakar t a  sebesar  Rp.  30.000 .000 , -  
( t i ga  pu luh  ju ta  rup iah )  dan  kepada  Sdr .  Herman 
sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju t a  rup iah )  dan  
uang  te rsebu t  se lu ruhnya  Terdakwa  serahkan  kepada  
Sdr .  Iwan  I rawan.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

20. Bahwa  Terdakwa  pernah  membuat  sura t  pernya taan  
te r t angga l  18  Maret  2008  yang  pada  pokoknya  Terdakwa  
sanggup  mengembal i kan  uang  muka  pembel i an  tembaga  
l i d i  kupas  sebesar  Rp 75.000 .000 , -  ( tu j uh  pu luh  l ima  
ju ta  rup iah )  kepada  Saks i - 2 Sutopo.

Menimbang :   Bahwa barang  bukt i  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
kepada  Maje l i s  Hakim berupa  :

Berupa  sura t   - sura t  :  
- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  

Memorandum  of  Unders tand ing  
t ransaks i  jua l  be l i  tembaga,  
tangga l  24 Jun i  2007

- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  
kuasa  dar i  Beng  Hok/Gunawan 
Susanto  kepada  Terdakwa tangga l  20 
Mei  2007.

- 1(sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  
dar i  Terdakwa   tangga l  18  Maret  
2008.

- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  
i j i n  membawa barang  ke lua r  kawasan  
tangga l  20 Mei  2007.

- 4(empat )  lembar  fo to  copy  
Memorandum   of  unders tand ing  
(  MOU)  ten tang  jua l  be l i  l imbah  
logam  kabe l  tembaga  l i d i  kupas  
(TM)  18  Jun i  2007  anta ra  Drs  H.  
Edi  Suherd i ,SH  dengan Yul i an ,  MMS.

- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  
pernya taan  dar i  Terdakwa  tangga l  
28 jun i  2007.

- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  
pernya taan  dar i  Terdakwa  tangga l  
30 ju l i  2007.  

Berupa  Foto  :  
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  

tembaga l i d i  kupas .
 

Menimbang           : Bahwa  barang  bukt i  berupa   1  (sa tu )  lembar  
fo to  copy  Memorandum of  Unders tand ing  t ransaks i  jua l  
be l i  tembaga,  tangga l  24 Jun i  2007   t e lah  dipe r l i h a t k an  
dan  dibacakan  kepada  Terdakwa  dan  para  Saks i    ser ta  
te lah  di te rangkan  sebaga i  barang  bukt i  da lam  perkara  
in i ,   yang  dibenarkan  oleh  Terdakwa,  Saks i - 1    dan  
Saks i - 2   ,  bahwa  Mou  te rsebu t  merupakan  kesepakatan  
anta ra  Terdakwa  dengan  Saks i - 1  untuk  te r l a ksana  
per jan j i a n  jua l  be l i  Tembaga  l i d i  kupas   te rnya ta  
berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i  -  bukt i  yang  
la i n ,  maka  oleh  karenanya  dapat  memperkua t  pembukt i an  
atas  perbuatan - perbua tan  yang  didakwakan.

Menimbang           : Bahwa barang  bukt i  berupa    1  (sa tu )  lembar  
fo to  copy  sura t  kuasa  dar i  Beng  Hok/Gunawan  Susanto  
kepada  Terdakwa tangga l  20 Mei  2007,  1(sa tu )  lembar  fo to  
copy  sura t  i j i n  membawa barang  ke lua r  kawasan  tangga l  20  
Mei  2007,   t e lah  dipe r l i h a t k an  dan dibacakan  
kepada  Terdakwa  dan  para  Saks i   ser ta  te l ah  d i t e rangkan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebaga i  barang  bukt i  da lam perkara  in i ,   yang  dibenarkan  

oleh  Terdakwa,  Saks i - 1    dan   Saks i - 2   ,  bahwa sura t  
te rsebu t  merupakan  ala t  bag i  te rdakwa  untuk  meyak inkan  
Saks i - 1  bahwa  te rdakwa  mempunyai  kuasa  untuk  menjua l  
Tembaga l i d i  kupas ,  te rnya ta  berhubungan  dan bersesua ian  
dengan  bukt i  -  bukt i  yang  la i n ,  maka  o leh  karenanya  
dapat  memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan - perbua tan  
yang  didakwakan .

Menimbang           :     Bahwa  barang  bukt i  berupa  :  1(sa tu )  lembar  
sura t  pernya taan  dar i  Terdakwa   tangga l  18  Maret  2008,  
1(sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  pernya taan  dar i  Terdakwa  
tangga l  28  jun i  2007,  1(sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  
pernya taan  dar i  Terdakwa  tangga l  30  ju l i  2007  t e lah  
dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  Terdakwa  dan  para  
Saks i   ser ta  te l ah  di te rangkan  sebaga i  barang  bukt i  
da lam  perkara  in i ,   yang  dibenarkan  oleh  Terdakwa,  
Saks i - 1    dan   Saks i - 2   ,  bahwa  sura t  te rsebu t  
merupakan  ala t  bag i  Terdakwa  untuk  meyak inkan  Saks i - 1  
bahwa te rdakwa  masih  sangup  untuk  menjua l  Tembaga l i d i  
kupas  namun kenyataannya  Terdakwa t i dak  pernah  mengi r im  
tembaga  l i d i  kupas  kepada  saks i - 1  ,  te rnya ta  
berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i  -  bukt i  yang  
la i n ,  maka  oleh  karenanya  dapat  memperkuat  pembukt i an  
atas  perbua tan - perbua tan  yang didakwakan.

Menimbang           : Bahwa barang  bukt i  berupa    4(empat )  lembar  
fo to  copy  Memorandum  of  unders tand ing  (  MOU) ten tang  
jua l  be l i  l imbah  logam kabe l  tembaga  l i d i  kupas  (TM)  18  
Jun i  2007  anta ra  Drs  H.  Edi  Suherd i ,SH  dengan  Yul ian ,  
MMS,  t e lah  diper l i h a t k an  dan  d ibacakan  kepada  Terdakwa  
dan  para  Saks i   ser ta  te l ah  di te r angkan  sebaga i  barang  
bukt i  da lam perkara  in i ,   yang  dibenarkan  oleh  Terdakwa,  
Saks i - 1    dan   Saks i - 2,  bahwa sura t  te rsebu t  merupakan  
per jan j i a n  anta ra  Saks i - 1 dengan Sdr  Yul ian  MMS, ten tang  
pengadaan  Jua l  be l i  tembaga  l i d i  kupas  te rnya ta  
berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i  -  bukt i  yang  
la i n ,  maka  oleh  karenanya  dapat  memperkuat  pembukt i an  
atas  perbuatan - perbua tan  yang  didakwakan.

Menimbang           : Bahwa barang  bukt i  berupa  1 (sa tu )  lembar  fo to  
barang  bukt i  tembaga  l i d i  kupas ,  t e lah  diper l i h a t k an  
kepada  Terdakwa  dan  para  Saks i   ser ta  te l ah  d i t e rangkan  
sebaga i  barang  bukt i  da lam perkara  in i ,   yang  dibenarkan  
oleh  Terdakwa,  Saks i - 1   dan  Saks i - 2  ,  bahwa   contoh  
tembaga  te rsebu t  yang  dipe r l i h a t k an  Terdakwa  kepada  
saks i - 1  tembaga   te rnya ta   berhubungan  dan bersesua ian  
dengan  bukt i  -  bukt i  yang  la i n ,  maka  o leh  karenanya  
dapat  memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan - perbua tan  
yang  didakwakan .
                      

Menimbang :   Bahwa  berdasarkan  kete rangan- kete rangan  Terdakwa  dan  
para  saks i  ser ta  barang  
 bukt i  dan  sete lah  menghubungkan  satu  dengan  la i nnya ,  
maka  dipe ro l eh  fak ta  hukum  sebaga i  
 ber i ku t  :

1.   Bahwa benar  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AU 
pada  tahun  1980  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Lanud  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idAdisumarmo  Surakar t a ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  

pangkat  Prada,  kemudian  pada  tahun  1991  mengiku t i  
pend id i kan  Secaba  d i  Lanud  Adisumarmo  dan  ket i ka  
perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Mako 
Korpaskas  sampai  sekarang  Terdakwa  masih  berd inas  
akt i f  dengan pangkat   Serka  Nrp.  505199.

2.    Bahwa benar  Terdakwa  kena l  dengan  Saks i - 1  Drs .  H 
Edi  Suherd i ,  SH pada  bulan  Apr i l  2007  di  Mc Donald  
Kopo Bandung  yang dikena l kan  oleh  Sdr .  Zulka rna in .  

3.    Bahwa benar  Terdakwa  kena l  dengan  Saks i - 2   Sutopo  
pada bu lan  Jun i  2007 sewaktu  ber temu   dengan Saks i - 1,  
Sdr .  Yoss i ,  Sdr .   Yul i an  di  Mac Donald  Kopo  Bandung,  
ket i ka  i t u  Saks i - 2  sebaga i  pengemudi  Sdr .  Yoss i  dan  
Sdr .  Yul i an .

4. Bahwa benar  pada  per tengahan  bulan  Jun i  2007  Terdakwa  
menawarkan  ker j asama    berupa  jua l  be l i  tembaga  l i d i  
kupas  dengan  Saks i - 1 dengan  mengatakan  bahwa Terdakwa  
mendapat   kuasa  dar i  Beng Hok /Gunawan Susanto  se laku  
pemi l i k  tembaga  l i d i  kupas  untuk  menjua lkan  l imbah  
tembaga  l i d i  kupas  sebanyak  58  ( l ima  puluh  de lapan)  
ton ,  ser ta  Terdakwa  memper l i ha t kan  contoh  tembaga  
l i d i  kupas  ser ta  fo to  copy  sura t  kuasa  dar i  Beng 
Hok/Gunawan Susanto  tangga l  20 Mei  2007  untuk  menjua l  
tembaga  l i d i  kupas  kepada  saks i - 1  dan  rekan- rekan  
Saks i -  1 d ian ta ranya  Sdr  Yoss i ,  Sdr  Yul ian .

 
5. Bahwa  benar   Terdakwa  mempero leh  Fotocopy   Sura t  

kuasa     untuk  menjua l kan  l imbah  tembaga  l i d i  kupas  
te r t angga l  20  Mei  2007   dar i  Sdr  Iwan  i rawan,  namun 
Terdakwa  t i dak  pernah  mengetahu i  Beng  Hok/Gunawan 
Susanto  te rsebu t .

6. Bahwa  benar  atas  tawaran  Terdakwa  te rsebu t  saks i - 1 
te r t a r i k  untuk  membel i  tembaga  l i d i  kupas  yang  
di tawarkan  oleh  Terdakwa.

 
7. Bahwa benar   kemudian  dalam bulan  Jun i  2007   Terdakwa  

menunjukkan  kepada  Saks i - 1,  Sdr  Yoss i ,  Sdr  Yul i an ,  
dan  Sdr  Dedi ,  ke  komplek  pergudangan  penetesan  ayam 
di  Ds Sawi t  Kec.  Sawi t  Purwakar ta  dengan  mengatakan  
gudang  te rsebu t  tempat  peny impanan  tembaga  l i d i  kupas  
agar  Saks i - 1,  Sdr .Yoss i ,  Sdr  Yul i an  dan   Sdr .  Dedi  
percaya  ten tang  bisn i s  jua l  be l i  tembaga  l i d i  kupas ,  
namun  Saks i - 1  dan  rekan- rekannya  t i dak  dapat  masuk  
kegudang  karena  dikunc i  sedangkan  kunc inya  ada  pada  
Beng  Hok/Gunawan  Susanto  dan  menuru t  Terdakwa  untuk  
mel iha t  barang  harus  ada uang kunc inya .

8. Bahwa  benar   pada  tangga l  18  Jun i  2007  Saks i - 1 
mengadakan  per j an j i a n /MOU  jua l  be l i  l imbah  logam 
kabe l  tembaga  l i d i  kupas   dengan   Sdr  Yul i an  atas  
nama  PT  Hanura  Put ra  Nusanta ra ,  da lam  per jan j i a n  
te rsebu t  p ihak  PT Hanura  Put ra  Nusanta ra  menyerahkan  
uang  muka  kepada  Saks i - 1  sebesar  Rp.50.000 .000 , -  
( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id9. Bahwa  benar  Saks i - 2   pada  tangga l  20  Jun i  2007  di  

rumah Bapak  Sunar  di  Gang Buntu  Hanglek i r  I I  RT 11 RW 
006  Kel .  Gunung  Kec.  Kebayoran  Baru  Jakar t a  Sela tan  
sek i ra  puku l  14.00  Wib te l ah   menyerahkan  uang  kepada  
Sdr .  Yul l i an   Di rek tu r  Keuangan  PT  Haruna  Put ra  
Nusanta ra    sebesar  Rp.  75.000 .000 , -  ( tu j uh  pu luh  
ju ta  rup iah )   untuk    modal  b isn i s  tembaga  l i d i  kupas  
dengan Terdakwa.

10. Bahwa benar   pada  tangga l  24  Jun i  2007  sek i r a  puku l  
09.00  Wib  di  Mc Donald  Kopo  Bandung  Terdakwa  membuat  
per j an j i a n  MoU dengan  Saks i - 1  yang  ber i s i  jua l  be l i  
tembaga  l i d i  kupas  sebanyak  58  ( l ima  puluh  de lapan)  
ton  dengan  harga  Rp 45.000 , -  (empat  pu luh  l ima  r i bu  
rup iah )  perk i l o ,  d imana  Terdakwa sebaga i  pen jua l   dan  
Saks i - 1  sebaga i  pembel i  dengan  keten tuan  Saks i - 1 
menyerahkan  uang  muka  sebaga i  tanda  jad i  sebesar  
Rp.50 .000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju t a  rup iah )  kepada  
Terdakwa se laku  pen jua l .

11. Bahwa benar   kemudian  sek i r a  puku l  13.00  Wib d i  Cafe  
Hote l  Grand  Aqui l a  Bandung  Terdakwa  ber temu  dengan  
Saks i - 1  dan  Sdr .  Yoss i  kemudian  Saks i - 1  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  
puluh  ju ta  rup iah )  d ise r t a i  kwi tans i  pener imaan  
bermate ra i  Rp.  6.000 , -  (enam r ibu  rup iah )   d is impan  
Sdr .  Yoss i  sebaga i  uang  muka  pembel ian  tembaga  l i d i  
kupas  sebanyak  58 ( l ima  puluh  delapan)  ton .

12. Bahwa benar   menuru t  Terdakwa   sete lah  mener ima  uang  
Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju ta  rup iah )  dar i  saks i - 1 
kemudian   menyerahkan  uang  te rsebu t  kepada  Sdr .  Iwan  
i r awan   di  depan  Tol  Pasteur  Bandung  untuk  membel i  
tender  le l ang  berupa  bes i  bekas  di  PT IPTN (PT.  DI)  
Bandung.

13. Bahwa  benar  se lan ju tn ya  Terdakwa  ber jan j i  kepada  
saks i - 1  pada  har i  Senin  tangga l  25  Jun i  2007  barang  
berupa  tembaga  l i d i  kupas  akan  segera  d ik i r im  ke  
Gudang  PT  Haruna  Put ra  Nusanta ra  Jakar ta ,  namun 
kenyataannya  Terdakwa  t i dak  mengi r im  barang  Tembaga 
l i d i  kupas  kepada  Saks i - 1.

14. Bahwa  benar  Terdakwa  t i dak  dapat  melaksanakan  jua l  
be l i  tembaga  l i d i  kupas  sebaga imana  yang  te lah  
dipe r j an j i k an  dengan  saks i - 1,   karena  sebenarnya  
tembaga  l i d i  kupas  te rsebu t  memang t i dak  pernah  ada,  
sedangkan  per jan j i a n  anta ra  Terdakwa  dengan  Saks i - 1 
te rsebu t  hanya  pura- pura  sa ja  agar  cepat  mendapatkan  
uang  yang  akan  d igunakan  untuk  modal  le l ang  bes i  
bekas  di  IPTN  (PT  DI)  dan  rencananya  sete lah  le l ang  
se lesa i  uang te rsebu t  akan  segera  dikembal i kan .

15. Bahwa  benar  Saks i - 1  se la l u  menagih  agar  Terdakwa  
segera  mengi r im  tembaga  l i d i  kupas  Terdakwa  se la l u  
berda l i h  bahwa  Sdr  Beng  Hok    berada  dic i r ebon  dan  
alasan  
la i nnya  seh ingga  saks i - 1 meminta  kembal i  uangnya  yang  
te l ah  dibe r i k an  kepada  Terdakwa,  namun Saks i - 1   baru  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmener ima  uang  pengembal i an  dar i  Terdakwa  sebesar  Rp.  

2.000 .000 , -  (dua  ju t a  rup iah )  mela lu i  t rans fe r  te tap i  
tangga lnya  lupa .

16. Bahwa  benar   Terdakwa  sebenarnya  t i dak  mengetahu i  
apakah  barang  berupa  tembaga  l i d i  kupas  te rsebu t  ada  
atau  t i dak  karena  jua l  be l i  tembaga  l i d i  kupas  
te rsebu t  hanya lah  berpura - pura  sa ja  agar  cepat  
mendapatkan  uang  yang  akan  dipe rgunakan  untuk  modal  
le l ang  bes i  tua  di  PT IPTN (PT DI) .

17. Bahwa   benar  sampai  dengan  sekarang  tembaga  l i d i  
kupas  yang  di j an j i k an  akan  dik i r im  oleh  Terdakwa  
kepada  Saks i - 1  t i dak  ada  atau  t i dak  pernah  dik i r im  
sesua i  dengan  kesepaka tan /Mou  t ransaks i  jua l  be l i  
tembaga  pada  tangga l  24  Jun i  2007  d i  Mc Donald  Kopo 
Bandung  seh ingga  Saks i - 1  merasa  di rug i kan ,  kemudian  
pada  tangga l  16  Agustus  2007  Saks i - 1  melaporkan  
perbua tan  Terdakwa  ke  kesatuan  Mako  Korpaskhas  agar  
perkaranya  dip roses  sesua i  dengan hukum yang  ber laku .

18. Bahwa benar  pada  bu lan  Nopember  2007  Saks i - 2 bersama 
is t e r i  mendatang i  rumah  Saks i - 1  dengan  tu juan  
menanyakan  uang  mi l i k  Saks i - 2  yang  d igunakan  sebaga i  
uang  muka bisn i s  tembaga  l i d i  kupas ,  kemudian  Saks i - 1 
member i t ahu  ka lau  uang  Saks i - 2  te rsebu t  te l ah  
dise rahkan  Terdakwa  sebaga i  uang  muka bisn i s  tembaga  
bi j i  kupas  la l u  Saks i - 1  menyarankan  kepada  Saks i - 2 
agar  menemui  Terdakwa  la l u  Saks i - 1  member ikan  nomor  
te l epon  Terdakwa kepada  Saks i - 2.

19. Bahwa  benar  pada  akh i r  bu lan  Nopember  2007  Saks i - 2 
bersama  is t e r i  mendatang i  rumah  Terdakwa  dar i  
per temuan  te rsebu t  Saks i - 2  mengetahu i  b isn i s  t i dak  
jad i  dan  menuru t  pengakuan  Terdakwa,  Terdakwa  te l ah  
mengangsur  kepada  Sdr .  Yosi  uang  sebesar  RP.  
24.000 .000 , -  (dua  pu luh  empat  ju t a  rup iah )  te tap i  
uang  te rsebu t  t i dak  pernah  disampaikan  kepada  Saks i -
2,  kemudian  Saks i - 2  membuat  kesepaka tan  secara  l i s an  
”s i apa  pun  dar i  p ihak  PT  Hanura  Put ra  Nusanta ra ” ,  
yang   meminta  pengembal i an  uang  muka  b isn i s  tembaga  
l i d i  kupas  agar  jangan  diber i k an  kecua l i  kepada  
Saks i - 2 sebaga i  pemi l i k  uang (moda l )  te r sebu t .

20. Bahwa  benar   pada  tangga l  30  Ju l i  2007  Terdakwa  
membuat  sura t  pernya taan  yang  ber i s i  Terdakwa  akan  
mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i - 2  sebesar  Rp.  
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  beser ta  
konpensas inya  sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  pu luh  
l ima  ju ta  rup iah )  jad i  to ta l  kese lu ruhan  sebesar  Rp.  
75.000 .000 , -  ( tu j uh  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  pa l i ng  
lambat  har i  Kamis  tangga l  12  Agustus  2007  te tap i  
sampai  dengan  sekarang  Terdakwa  t i dak  menempat i  
jan j i n ya .

21. Bahwa benar  Terdakwa   se la i n  menawarkan  tembaga  l i d i  
kupas  kepada  Saks i - 1,  Terdakwa  pernah  pula  
menawarkan  kepada   Sdr .  Haryanto  di  Serang  sebesar  
Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  kepada  Ibu  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idEl in  di  Jakar ta  sebesar  Rp.  30.000 .000 , -  ( t i ga  pu luh  

ju ta  rup iah )  dan  kepada  Sdr .  Herman  sebesar  Rp.  
20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta  rup iah )  dan  uang  
te rsebu t  se lu ruhnya  Terdakwa  serahkan  kepada  Sdr .  
Iwan  I rawan.

22. Bahwa benar  Terdakwa  pernah  membuat  sura t  pernya taan  
te r t angga l  18  Maret  2008  yang  pada  pokoknya  Terdakwa  
sanggup  mengembal i kan  uang  muka  pembel i an  tembaga  
l i d i  kupas  sebesar  Rp 75.000 .000 , -  ( tu j uh  pu luh  l ima  
ju ta  rup iah )  kepada  Saks i - 2  Sutopo  namun  sampai  
sekarang  t i dak  ada rea l i s as i n ya .

 
Menimbang  :   Bahwa   leb ih   dahu lu  Maje l i s   Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  
 o leh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tannya  dengan  
mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :   

Bahwa  Odi tu r  Mi l i t e r  te lah  dapat  membukt i kan  se lu ruh  
unsur - unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  yang  didakwakan  
dalam dakwaan al te r na t i f  ke  satu  ya i t u  pen ipuan  .

Bahwa  atas  tun tu tan  odi t u r  mi l i t e r  te rsebu t  pada  
pr ins i pnya  Maje l i s  sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  
sepan jang  pembukt i an  unsur - unsur  t i ndak  pidana  yang  
didakwakan  namun demik ian   mengenai  penja tuhan  p idananya  
Maje l i s  akan  mempert imbangkannya  te rsend i r i  da lam 
putusannya

Menimbang         :      Bahwa mengenai  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  dakwaan  yang    d isusun  
sebaga i  ber i ku t  :    
“Barang  s iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  d i r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum  dengan  
memakai  nama  palsu  atau  martaba t  pa lsu  dengan  t i pu  
musl iha t  ataupun  rangka ian  kebohongan  menggerakkan  orang  
la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  atau  
supaya  member i  utang  maupun menghapuskan  piu tang ” .   
 ATAU
“Barang  s iapa  dengan  senga ja  dan  melawan  hukum mengaku  
sebaga i  mi l i k  send i r i  barang  sesuatu  yang  se lu ruhnya  
atau  sebag ian  ada lah  kepunyaan  orang  la i n ,  te tap i  yang  
ada dalam kekuasaannya  bukan  karena  ke jaha tan . ”

Menimbang  :   Bahwa  rumusan   dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  te r sebu t    anta ra  
dakwaan  yang  satu  dengan  yang  la i n       menggunakan  
kata - kata  ”  atau  “  maka  maje l i s  berpendapat  Dakwaaan  
Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t   d isusun  secara  
al te rna t i f / p i l i h a n  maka oleh  karena  i t u   Maje l i s  dapat  
memi l i h  sa lah  satu  dar i  dakwaan  te rsebu t  yang  sesua i  
perbua tan  t i ndak  pidana  yang  d i l akukan  oleh  Terdakwa  
sebaga imana  fak ta - fak ta  yang  te rungkap  dipe rs i dangan ,  
da lam  hal  in i  Maje l i s  akan  memi l i h  yang  leb ih  tepa t  
ya i t u  a l t e r na t i f  kesatu .  

Menimbang : Bahwa t i ndak  pidana  yang  d idakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
dakwaan  al te r na t i f  kesatu   mengandung  unsur - unsur  
sebaga i  ber i ku t  :
Unsur  kesatu      :    Barang  s iapa .
Unsur  kedua       :    Dengan maksud untuk  menguntungkan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddi r i  send i r i  atau  orang  la i n  

secara     melawan hukum.
Unsur  ket i ga       :   Dengan   memakai  nama palsu  atau  

martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t ,  
ataupun   rangka ian  kebohongan.

Unsur  keempat    :    Menggerakkan   orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang    sesua tu  
   kepadanya  atau  supayamember i  hutang  maupun 
menghapuskan  piu tang .  

 
Menimbang  :   Bahwa   mengenai  unsur - unsur  te rsebu t   Maje l i s  

mengemukakan  pendapatnya  sebaga i   ber i ku t  :
         

Unsur  Kesatu  :   “Barang  s iapa” .  
 Bahwa dengan  mendasar i  pasa l  2 sampai  dengan  pasa l  5 

pasa l  7  dan  pasa l  8  KUHP yang  dimaksud  “Barang  s iapa”  
ada lah  set i ap  orang  yang  tunduk  dan  dapat  d ipe r t anggung  
jawabkan  sebaga i  sub jek  hukum pidana  di  Indonse isa  ser ta  
mampu  ber tanggung  jawab,  ar t i n ya  dapat  d ipe r t anggung  
jawabkan  atas  perbua tannya  secara  hukum,  sub jek  hukum 
te rsebu t  mel ipu t i  semua  orang  WNI,  te rmasuk  yang  
bers ta tus  TNI ,  dalam hal  sub jek  hukum seorang  TNI  pada  
waktu  melakukan  t i ndak  pidana  harus  masih  da lam  dinas  
akt i f  yakn i  be lum  berhen t i  atau  mengakh i r i  i ka tan  
dinasnya .

Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah 
dan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  dipe rkua t  a la t  bukt i  la i n  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1.   Bahwa benar  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AU 
pada  tahun  1980  mela lu i  pendid i kan  Secata  di  Lanud  
Adisumarmo  Surakar t a ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada,  kemudian  pada  tahun  1991  mengiku t i  
pend id i kan  Secaba  di  Lanud  Adisumarmo  dan  ket i ka  
perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Mako 
Korpaskas  sampai  sekarang  Terdakwa  masih  berd inas  
akt i f  dengan pangkat   Serka  Nrp.  505199.

2.   Bahwa  benar  Terdakwa  dalam  pers idangan  dapat  
menjawab  semua  per tanyaan  Maje l i s  Hakim  dan  Odi tu r  
Mi l i t e r  dengan lancar  dan mudah d imenger t i  

3.  Bahwa benar  Terdakwa  dipe rs i dangan  menyatakan  da lam 
keadaan  sehat  jasmani     rohan i  ser ta  t i dak  
dike temukan  adanya  fak ta - fak ta  ke la i nan  yang  
menyatakan /menun jukan  Terdakwa  te rganggu  per tumbuhan  
j iwanya .

4.   Bahwa  benar  Terdakwa  sebaga i  anggota  TNI- AU 
bers ta t us  masih  akt i f   ten tunya  tunduk  pada  pera tu ran  
perundang- undang yang  ber laku  di  negara  RI  .

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa unsur  kesatu  “  
Barang  s iapa  “  te l ah  te rpenuh i .  

Unsur  kedua    :    Dengan maksud untuk  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n   secara  
                           melawan hukum.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id       Bahwa “dengan  maksud”  adalah  merupakan  penggant i  

dar i  kesenga jaan  yang  merupakan  sa lah  satu  bentuk  
kesa lahan  s i  pe laku .  
       Bahwa menuru t  Memor i  Van Toel i ch t i n g  (  MVT )yang  
dimaksud  dengan  senga ja  ada lah  menghendak i  dan  
menginsya f i  te r j ad i  suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya ,  
sedangkan  yang  dimaksud  secara  melawan  hukum adalah  s i  
pe laku  te l ah  melakukan  t i ndakan  yang  ber ten tangan  dengan  
hukum atau  t i dak  sesua i  dengan  la rangan  atau  keharusan  
hukum atau  menyerang  suatu  kepent i ngan  yang  di l i n dung i  
o leh  hukum

Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah 
dan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  dipe rkua t  a la t  bukt i  la i n  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  pada  per tengahan  bulan  Jun i  2007  Terdakwa  
menawarkan  ker j asama    berupa  jua l  be l i  tembaga  l i d i  
kupas  dengan  Saks i - 1 dengan  mengatakan  bahwa Terdakwa  
mendapat   kuasa  dar i  Beng Hok /Gunawan Susanto  se laku  
pemi l i k  tembaga  l i d i  kupas  untuk  menjua lkan  l imbah  
tembaga  l i d i  kupas  sebanyak  58  ( l imapu luh  delapan)  
ton ,  ser ta  Terdakwa  memper l i ha t kan  contoh  tembaga  
l i d i  kupas  ser ta  fo to  copy  sura t  kuasa  dar i  Beng 
Hok/Gunawan Susanto  tangga l  20 Mei  2007  untuk  menjua l  
tembaga  l i d i  kupas  kepada  saks i - 1  dan  rekan- rekan  
Saks i -  1 d ian ta ranya  Sdr  Yoss i ,  Sdr  Yul ian .

2. Bahwa  benar   Terdakwa  mempero leh  Fotocopy   Sura t  
kuasa     untuk  menjua l kan  l imbah  tembaga  l i d i  kupas  
te r t angga l  20  Mei  2007   dar i  Sdr  Iwan  i rawan,  namun 
Terdakwa  t i dak  pernah  mengetahu i  Beng  Hok/Gunawan 
Susanto  te rsebu t .

3. Bahwa  benar  atas  tawaran  Terdakwa  te rsebu t  saks i - 1 
te r t a r i k  untuk  membel i  tembaga  l i d i  kupas  yang  
di tawarkan  oleh  Terdakwa.

4. Bahwa benar   kemudian  dalam bulan  Jun i  2007   Terdakwa  
menunjukkan  kepada  Saks i - 1,  Sdr  Yoss i ,  Sdr  Yul i an ,  
dan  Sdr  Dedi ,   komplek  pergudangan  penetesan  ayam di  
Ds  Sawi t  Kec.  Sawi t  Purwakar ta  dengan  mengatakan  
gudang  te rsebu t  tempat  peny impanan  tembaga  l i d i  kupas  
agar  Saks i - 1,  Sdr .Yoss i ,  Sdr  Yul i an  dan   Sdr .  Dedi  
percaya  ten tang  bisn i s  jua l  be l i  tembaga  l i d i  kupas ,  
namun  Saks i - 1  dan  rekan- rekannya  t i dak  dapat  masuk  
kegudang  karena  dikunc i  sedangkan  kunc inya  ada  pada  
Beng  Hok/Gunawan  Susanto  dan  menuru t  Terdakwa  untuk  
mel iha t  barang  harus  ada uang kunc inya .

5. Bahwa benar   pada  tangga l  24  Jun i  2007  sek i r a  puku l  
09.00  Wib  di  Mc Donald  Kopo  Bandung  Terdakwa  membuat  
per j an j i a n  MoU dengan  Saks i - 1  yang  ber i s i  jua l  be l i  
tembaga  l i d i  kupas  sebanyak  58  ( l ima  puluh  de lapan)  
ton  dengan  harga  Rp 45.000 , -  (empat  pu luh  l ima  r i bu  
rup iah )  perk i l o ,  d imana  Terdakwa sebaga i  pen jua l   dan  
Saks i - 1  sebaga i  pembel i  dengan  keten tuan  Saks i - 1 
menyerahkan  uang  muka  sebaga i  tanda  jad i  sebesar  
Rp.50 .000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju t a  rup iah )  kepada  
Terdakwa se laku  pen jua l .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id6. Bahwa  benar   kemudian  sek i r a  puku l  13.00  Wib di  Cafe  

Hote l  Grand  Aqui l a  Bandung  Terdakwa  ber temu  dengan  
Saks i - 1  dan  Sdr .  Yoss i  kemudian  Saks i - 1  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  
puluh  ju ta  rup iah )  d ise r t a i  kwi tans i  pener imaan  
bermate ra i  Rp.  6.000 , -  (enam r ibu  rup iah )   d is impan  
Sdr .  Yoss i  sebaga i  uang  muka  pembel ian  tembaga  l i d i  
kupas  sebanyak  58 ( l ima  puluh  delapan)  ton .

7. Bahwa benar   menuru t  Terdakwa   sete lah  mener ima  uang  
Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju ta  rup iah )  dar i  saks i - 1 
kemudian   menyerahkan  uang  te rsebu t  kepada  Sdr .  Iwan  
i r awan   di  depan  Tol  Pasteur  Bandung  untuk  membel i  
tender  le l ang  berupa  bes i  bekas  di  PT IPTN (PT.  DI)  
Bandung.  

8. Bahwa   benar  se lan ju t nya  Terdakwa  ber jan j i  kepada  
saks i - 1  pada  har i  Senin  tangga l  25  Jun i  2007  barang  
berupa  tembaga  l i d i  kupas  akan  segera  d ik i r im  ke  
Gudang  PT  Haruna  Put ra  Nusanta ra  Jakar ta ,  namun 
kenyataan  nya  Terdakwa  t i dak  pernah  mengi r im  barang  
berapa  Tembaga l i d i  kupas  kepada  Saks i - 1.

9. Bahwa  benar  te rnya ta  Terdakwa  t i dak  dapat  
melaksanakan  jua l  be l i  tembaga  l i d i  kupas  sebaga imana  
yang  te lah  diper j an j i k an  dengan  saks i - 1,   karena  
sebenarnya    tembaga  l i d i  kupas  te rsebu t  memang t i dak  
pernah  ada,  sedangkan  per jan j i a n  anta ra  Terdakwa  
dengan  Saks i - 1  te rsebu t  d ibua t  hanya lah  untuk  
meyak inkan  saks i - 1  sa ja  agar  percaya  kepada  Terdakwa  
bahwa  jua l  be l i  tembaga  l i d i  kupas  benar  adanya  
seh ingga  dengan  demik ian  Terdakwa  te lah  diun tungkan  
ya i t u  te l ah  mener ima  uang  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  
ju ta  rup iah )  dar i  saks i  - 1  walaupun  i t u  bukan  hak  
Terdakwa.  

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa  unsur  kedua  
“ Dengan  maksud  untuk  menguntungkan  d i r i  send i r i  
secara  melawan hukum “  te l ah  te rpenuh i .  

 Unsur  ket i ga   :    Dengan   memakai   nama  pa lsu   atau  
martaba t  pa lsu ,  dengan t i pu  musl iha t ,      
                           dengan rangka ian  kebohongan
       Bahwa unsur  in i  te rdapa t  beberapa  al te rna t i f  
perbua tan  namun cukup  sa lah  satu  dar i  beberapa  perbua tan  
te rsebu t  te rbuk t i  ya i t u  yang  sesua i  dengan  fak ta  yang  
te rungkap  dipe rs i dangan .   
        Bahwa yang  dimaksud  nama palsu  adalah  suatu  nama 
yang  bukan  nama  s i  pe laku  yang  digunakan  s i  pe laku  
te tap i  orang  mengenalnya .  
Martaba t  pa lsu  ada lah  suatu  keadaan  (p r i bad i )  pa lsu ,  s i  
pe laku  bers i kap  seakan- akan  ada  suatu  kekuasaan,  
kewenangan,  martaba t  s ta tus  yang  sebenarnya  t i dak  
dimi l i k i .
Dengan  t i pu  musl iha t  ada lah  suatu  t i ndakan  yang  dapat  
d isaks i kan  oleh  orang  la i n  ba ik  dise r t a i  maupun  t i dak  
dise r t a i  dengan  suatu  ucapan  dapat  menimbulkan  suatu  
kepercayaan  te rhadap  suatu  dan harapan  bag i  orang  la i n .

Dengan  rangka ian  kebohongan  adalah  apa  yang  diucapkan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idoleh  s i  pe laku  seo lah - olah  benar  pada ha l  t i dak  benar

Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah 
dan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  dipe rkua t  a la t  bukt i  la i n  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  pada  per tengahan  bulan  Jun i  2007  Terdakwa  
menawarkan  ker j asama    berupa  jua l  be l i  tembaga  l i d i  
kupas  dengan  Saks i - 1 dengan  mengatakan  bahwa Terdakwa  
mendapat   kuasa  dar i  Beng Hok /Gunawan Susanto  se laku  
pemi l i k  tembaga  l i d i  kupas  untuk  menjua l kan  l imbah  
tembaga  l i d i  kupas  sebanyak  58  ( l imapu luh  delapan)  
ton ,  ser ta  Terdakwa  memper l i ha t kan  contoh  tembaga  
l i d i  kupas  ser ta  fo to  copy  sura t  kuasa  dar i  Beng 
Hok/Gunawan Susanto  tangga l  20 Mei  2007  untuk  menjua l  
tembaga  l i d i  kupas  kepada  saks i - 1  dan  rekan- rekan  
Saks i -  1 dian ta ranya  Sdr  Yoss i ,  Sdr  Yul i an .  

2. Bahwa benar   atas  tawaran  Terdakwa  te rsebu t  saks i - 1 
te r t a r i k  untuk  membel i  tembaga  l i d i  kupas  yang  
di t awarkan  oleh  Terdakwa.

3. Bahwa benar   kemudian  dalam bulan  Jun i  2007  Terdakwa  
menunjukkan  kepada  Saks i - 1,  Sdr  Yoss i ,  Sdr  Yul i an ,  
dan  Sdr  Dedi ,  komplek  pergudangan  penetesan  ayam di  
Ds  Sawi t  Kec.  Sawi t  Purwakar ta  dengan  mengatakan  
gudang  te rsebu t  tempat  peny impanan  tembaga  l i d i  kupas  
dimaksudkan  agar  Saks i - 1,  Sdr .Yoss i ,  Sdr  Yul ian  dan  
Sdr .  Dedi  percaya  ten tang  bisn i s  jua l  be l i  tembaga  
l i d i  kupas ,  namun  Saks i - 1  dan  rekan- rekannya  t i dak  
dapat  masuk  kegudang  karena  d ikunc i  sedangkan  
kunc inya  ada  pada  Beng  Hok/Gunawan  Susanto  dan  
menuru t  Terdakwa  untuk  mel iha t  barang  harus  ada  uang  
kunc inya .

 
4. Bahwa  benar   pada  tangga l  24  Jun i  2007  sek i ra  puku l  

09.00  Wib  di  Mc Donald  Kopo  Bandung  Terdakwa  membuat  
per jan j i a n  MoU dengan  Saks i - 1  yang  ber i s i  jua l  be l i  
tembaga  l i d i  kupas  sebanyak  58  ( l ima  puluh  de lapan)  
ton  dengan  harga  Rp 45.000 , -  (empat  pu luh  l ima  r i bu  
rup iah )  perk i l o ,  d imana  Terdakwa sebaga i  pen jua l   dan  
Saks i - 1  sebaga i  pembel i  dengan  keten tuan  Saks i - 1 
menyerahkan  uang  muka  sebaga i  tanda  jad i  sebesar  
Rp.50 .000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  kepada  
Terdakwa se laku  penjua l .

5. Bahwa  benar   kemudian  sek i r a  puku l  13.00  Wib di  Cafe  
Hote l  Grand Aqui l a  Bandung 
Terdakwa  ber temu  dengan  Saks i - 1  dan  Sdr .  Yoss i  
kemudian  Saks i - 1  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  
sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju ta  rup iah )  
dise r t a i  kwi tans i  pener imaan  bermate ra i  Rp.  6.000 , -  
(enam r i bu  rup iah )   d is impan  Sdr .  Yoss i  sebaga i  uang  
muka  pembel ian  tembaga  l i d i  kupas  sebanyak  58  ( l ima  
puluh  delapan)  ton .

6. Bahwa   Terdakwa  ber jan j i  kepada  saks i - 1  pada  har i  
Senin  tangga l  25 Jun i  2007  barang  berupa  tembaga  l i d i  
kupas  akan  segera  dik i r im  ke  Gudang  PT Haruna  Put ra  
Nusanta ra  Jakar t a ,  namun kenyataan  nya  Terdakwa  t i dak  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmengi r im  barang  Tembaga l i d i  kupas  kepada  Saks i - 1.

7. Bahwa  benar  te rnya ta  Terdakwa  t i dak  dapat  
melaksanakan  jua l  be l i  tembaga  l i d i  kupas  sebaga imana  
yang  te l ah  dipe r j an j i k an  dengan  saks i - 1,   karena  
sebenarnya    tembaga  l i d i  kupas  te rsebu t  memang t i dak  
pernah  ada,  bahwa  upaya- upaya  Terdakwa  membuat  
per jan j i a n  jua l  be l i  tembaga  l i d i  kupas ,  menunjukkan  
gudang  tempat  peny impanan  tembaga  l i d i  yang  
sebenarnya  ada lah  gudang  tempat  penetasan  ayam kupas  
ser ta  fo to  copy   sura t  kuasa  dar i  Benghok/Gunawan 
Susanto ,  sebenarnya  d ibua t  send i r i  o leh  Terdakwa  
hanya lah  untuk  mengelabu i  Saks i - 1  agar  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah )  yang  dipe rgunakan  untuk  modal  le l ang  bes i  
bekas  di  IPTN  (PT  Dr igan ta ra  Indones ia )  dan  
rencananya  uang  te rsebu t  akan  dikembal i kan  se lesa i  
le l ang  te rsebu t ,  seo lah- o lah  Terdakwa  sangup  untuk  
mengadakan   jua l  be l i  tembaga l i d i  kupas .  

 
Dengan  demik ian  maka  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  
ket i ga  “  Dengan memakai  t i pu  musl iha t  “  te l ah  te rpenuh i .

Unsur  keempat    :   Menggerakkan   orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang   sesuatu  

                              kepadanya   atau  supaya  
member i  hutang  maupun menghapuskan  piu tang  

       Yang  dimaksud  dengan  “ menggerakkan “  adalah  
te rge raknya  hat i  korban  untuk  mau  melakukan  suatu  
t i ndakan  atau  perbua tan  da lam  ha l  in i  t i dak  ada  
permin taan  dengan  tekanan .  Bahwa  da lam  kenyataannya  
leb ih  cenderung  sebaga i  suatu  kenyataan  yang  karenanya  
korban  melakukan  sesuatu  yang  sebenarnya  jus t r u  
merug ikan  di r i  send i r i .  
        Bahwa yang  dimaksud  dengan  “ menyerahkan  barang  
suatu  kepadanya “  ada lah  mengal i hkan  peran  dan  tanggung  
jawab  akan  barang  te rsebu t  kepada  pihak  la i n ,  tanpa  
harus  d ise r t a i  bera l i hnya  hak  atas  barang  te rsebu t .  
Penyerahan  in i  b isa  di l akukan  secara  langsung  juga  
penyerahan  secara  t i dak  langsung  sedangkan  yang  dimaksud  
dengan  “ barang ”  da lam  pasa l  in i  ada lah  sesuatu  yang  
mempunya i  n i l a i  ekonomis .  

Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah 
dan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  dipe rkua t  a la t  bukt i  la i n  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  pada  per tengahan  bulan  Jun i  2007  Terdakwa  
menawarkan  ker j asama    berupa  jua l  be l i  tembaga  l i d i  
kupas  dengan  Saks i - 1 dengan  mengatakan  bahwa Terdakwa  
mendapat   kuasa  dar i  Beng Hok /Gunawan Susanto  se laku  
pemi l i k  tembaga  l i d i  kupas  untuk  menjua lkan  l imbah  
tembaga  l i d i  kupas  sebanyak  58  ( l imapu luh  delapan)  
ton ,  ser ta  Terdakwa  memper l i ha t kan  contoh  tembaga  
l i d i  kupas  ser ta  fo to  copy  sura t  kuasa  dar i  Beng 
Hok/Gunawan Susanto  tangga l  20 Mei  2007  untuk  menjua l  
tembaga  l i d i  kupas  kepada  saks i - 1  dan  rekan- rekan  
Saks i -  1 d ian ta ranya  Sdr  Yoss i ,  Sdr  Yul ian .  

2. Bahwa  benar   atas  tawaran  Terdakwa  te rsebu t  saks i - 1 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idte r t a r i k  untuk  membel i  tembaga  l i d i  kupas  yang  

di tawarkan  oleh  Terdakwa.

3. Bahwa   benar   kemudian  dalam  bulan  Jun i  2007  
Terdakwa  menunjukkan  kepada  Saks i - 1,  Sdr  Yoss i ,  Sdr  
Yul i an ,  dan  Sdr  Dedi ,   komplek  pergudangan  penetesan  
ayam  di  Ds  Sawi t  Kec.  Sawi t  Purwakar ta  dengan  
mengatakan  gudang  te rsebu t  tempat  peny impanan  tembaga  
l i d i  kupas  dimaksudkan  agar  Saks i - 1,  Sdr .Yoss i ,  Sdr  
Yul i an  dan   Sdr .  Dedi  percaya  ten tang  bisn i s  jua l  
be l i  tembaga  l i d i  kupas ,  namun  Saks i - 1  dan  rekan-
rekannya  t i dak  dapat  masuk  kegudang  karena  dikunc i  
sedangkan  kunc inya  ada  pada  Beng  Hok/Gunawan  Susanto  
dan  menuru t  Terdakwa  untuk  mel iha t  barang  harus  ada  
uang kunc inya .

4. Bahwa  benar   pada  tangga l  24  Jun i  2007  sek i r a  puku l  
09.00  Wib  di  Mc Donald  Kopo  Bandung  Terdakwa  membuat  
per j an j i a n  MoU dengan Saks i - 1 yang  ber i s i  jua l  be l i   

tembaga  l i d i  kupas  sebanyak  58  ( l ima  puluh  de lapan)  
ton  dengan  harga  Rp 45.000 , -  (empat  pu luh  l ima  r i bu  
rup iah )  perk i l o ,  d imana  Terdakwa sebaga i  pen jua l   dan  
Saks i - 1  sebaga i  pembel i  dengan  keten tuan  Saks i - 1 
menyerahkan  uang  muka  sebaga i  tanda  jad i  sebesar  
Rp.50 .000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju t a  rup iah )  kepada  
Terdakwa se laku  pen jua l .

5. Bahwa  benar   kemudian  sek i r a  puku l  13.00  Wib di  Cafe  
Hote l  Grand  Aqui l a  Bandung  Terdakwa  ber temu  dengan  
Saks i - 1  dan  Sdr .  Yoss i  kemudian  Saks i - 1  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  
puluh  ju ta  rup iah )  d ise r t a i  kwi tans i  pener imaan  
bermate ra i  Rp.  6.000 , -  (enam r ibu  rup iah )   d is impan  
Sdr .  Yoss i  sebaga i  uang  muka  pembel ian  tembaga  l i d i  
kupas  sebanyak  58 ( l ima  puluh  delapan)  ton .

6. Bahwa  benar  Terdakwa  ber jan j i  kepada  saks i - 1  pada  
har i  Senin  tangga l  25 Jun i  2007  barang  berupa  tembaga  
l i d i  kupas  akan  segera  dik i r im  ke  Gudang  PT Haruna  
Put ra  Nusanta ra  Jakar t a ,  namun kenya taan  nya  Terdakwa  
t i dak  mengi r im  barang  Tembaga  l i d i  kupas  kepada  
Saks i - 1.

7. Bahwa  benar  te rnya ta  Terdakwa  t i dak  dapat  
melaksanakan  jua l  be l i  tembaga  l i d i  kupas  sebaga imana  
yang  te lah  diper j an j i k an  dengan  saks i - 1,   karena  
sebenarnya    tembaga  l i d i  kupas  te rsebu t  memang t i dak  
ada.  

8. Bahwa benar   upaya- upaya  Terdakwa  membuat   per jan j i a n  
jua l  be l i  tembaga  l i d i  kupas ,  menunjukkan   gudang  
tempat  peny impanan  tembaga  l i d i  kupas  ser ta  fo to  copy  
sura t  kuasa  dar i  Benghok/Gunawan  Susanto    hanya lah  
untuk  mengelabu i  Saks i - 1  seo lah- o lah  Terdakwa  sangup  
untuk  mengadakan   tembaga l i d i  kupas  

9. Bahwa  benar  upaya- upaya  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas  
demik ian  meyak inkan  mampu menggerakkan  hat i  Saks i - 1 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iduntuk  menyerakhan  uang  se jumlah  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  

puluh  ju ta  rup iah )  padaha l  yang  sebenarnya  Terdakwa  
t i dak  mengetahu i  ada  t i dak  nya  tembaga  l i d i  kupas  
bahkan  Terdakwa  send i r i  t i dak  kena l  ser ta  t i dak  
mengetahu i  Sdr  Benghok  /  Gunawan  Susanto  yang  
dika takan  sebaga i  pemi l i k  tembaga bi j i  kupas .

  
Dengan  demik ian  maka  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  
keempat  “   Menggerakkan   orang  la i n  untuk  menyerahkan  
barang    sesuatu  kepadanya   “  te l ah  te rpenuh i

Menimbang :   Bahwa  berdasarkan   ha l - ha l  yang   d iu ra i kan   d i  atas  
yang   merupakan  pembukt i an  yang  
 d ipe ro l eh   da lam  s idang ,   Maje l i s   Hakim   berpendapat  
te rdapa t   cukup   bukt i   yang  sah  dan

meyak inkan  bahwa Terdakwa te lah  melakukan  t i ndak  
pidana  :   

“  Barang  s iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  di r i  
send i r i      secara     melawan  hukum dengan   memakai  
t i pu  musl i ha t  menggerakkan   orang  la i n  untuk  menyerahkan  
barang    sesuatu  kepadanya  “   sebaga imana  dia tu r  dan 
diancam dalam pasa l  378 KUHP.

Menimbang : Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  da lam 
mengadi l i  perkara  in i ,  Maje l i s    
 Hakim  akan  meni la i  s i f a t  hakekat  dan  ak iba t  dar i  
perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  yang  
 mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa   perbua tan  Terdakwa  d i l a t a r  be lakang i  o leh  
ke ing inan  nya  untuk  mempero leh  penghas i l an  tambahan  
dimana   Terdakwa  dengan  dal i h   membuat  per jan j i a n  
seo lah - olah  Terdakwa    mempunyai  kuasa  dar i  
Benghok/Gunawan  Susanto  untuk  menjua l  tembaga  l i d i  
kupas  kepada  saks i - 1  padaha l  Terdakwa  sesungguhnya  
t i dak  mengena l  Benghok/Gunawan Susanto .

2. Bahwa cara  Terdakwa  te rsebu t   hanya lah  t i pu  musl iha t  
untuk  meyak inkan  saks i - 1     agar  Saks i - 1  mempercaya i  
te rdakwa   seh ingga  dengan  da l i h   te r sebu t   Terdakwa  
berhas i l  mempero leh  uang  dar i  Saks i  sebesar  Rp 
50.000 .000 , - ( l ima  pu luh  ju ta  rup iah ) .

3. Bahwa    ak iba t  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  te lah  
merug ikan  Saks i - 1 maupun Saks i - 2 se laku  pemi l i k  modal  
untuk  pembayaran  uang  muka  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  
( l ima  puluh  ju ta  rup iah )

Menimbang : Bahwa tu juan  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang  yang  bersa lah  
 melakukan  t i ndak  pidana  te tap i  juga  mempunyai  tu j uan  
untuk  mendid i k  agar  yang  ber -
 sangkutan  dapat  insa f  dan  kembal i  ke  ja l an  yang  benar  
menjad i  warga  negara  yang  
 ba ik  sesua i  fa l sa fah  Pancas i l a .  Oleh  karena  i t u  sebe lum 
Maje l i s  menja tuh -
 kan  p idana  atas  di r i  Terdakwa  dalam  perkara  in i  per lu  
te r l eb i h  dahu lu  memperhat i kan  ha l - ha l  
 yang  mer ingankan  dan memberatkan  pidananya  ya i t u  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idHal - hal  yang  mer ingankan  :

1.     Terdakwa bers i kap  sopan
2.     Terdakwa  ber te rus  te rang  dalam  member ikan  

kete rangannya  dipe rs i dangan .
Hal - ha l  yang  memberatkan  :
1.     Perbuatan  Terdakwa ber ten tangan  dengan  Sapta  Marga  

dan Sumpah Pra ju r i t .
2.    Perbuatan  Terdakwa merug ikan  saks i - 1 maupun Saks i - 2 
3.     Perbuatan  te lah  mencemarkan  nama ba ik  kesatuan  
Terdakwa TNI- AU dimata  masyarka t  umunya.   
4.     Bahwa Terdakwa te l ah  berka l i - ka l i  d i j a t uh i  hukuman 
dis i p i l i n  bahkan  te rdakwa  te l ah  pula    d i j a t uh i  p idana  
oleh  pengad i l an  Mi l i o t e r  I I - 09 Bandung.

Menimbang : Bahwa  mengenai  layak  t i daknya  Terdakwa  untuk  te tap  
dipe r t ahankan  sebaga i  anggota  TNI  Meje l i s  akan  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa sebe lum perkara  in i  sudah  2 (dua)  ka l i  
d i j a t uh i  Hukuman  Dis ip l i n  o leh  ankum  nya  ya i t u  
per tama    d i j a t uh i  penahanan  bera t  se lama  21  har i  
karena  melakukan  t i ndak  pidana  ket i dak  had i ran  tanpa  
iz i n  berdasarkan  Sura t  Hukuman  dis i p l i n  nomor  :  
PHD/15/X I / 2002 - Paskhas  tangga l  20  November  2002.  
Kemudian  yang  kedua   d i j a t uh i  penahanan  bera t  se lama 
21  har i   kerena  melakukan  utang- piu tang  berdasarkan  
sura t  keputusan  Hukuman dis i p l i n  nomor  :  Skep Kumpl in  
/05 /V I / 2007  tangga l  13  jun i  2007,  kemudian  Terdakwa  
Di ja t uh i  Pidana  pen ja ra  oleh  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  
Bandung  da lam perkara    

2.    Bahwa  Terdakwa  yang  sudah  dua  ka l i  d i j a t uh i  
Hukuman  Dis ip l i n  oleh  Ankumnya  ser ta  pernah  pula  
di j a t uh i  Pidana  o leh   Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  
Bandung  karena  melakukan  t i ndak  pidana    seharusnya  
Terdakwa  menjad i  leb ih  berha t i - hat i  dan  ins t r o speks i  
d i r i  untuk  t i dak  melakukan  t i ndak  pidana  lag i  namun 
Hukuman  Dis ip l i n   o leh  Ankum  nya  ser ta  Putusan  
Maje l i s  Hakim  te rdahu lu  yang  di j a t uhkan  kepada  d i r i  
Terdakwa  t i dak  menjad i kan  je ra  malahan  Terdakwa  
melakukan  perbua tan  melanggar  hukum  lag i  yang  
sekarang  in i  ya i t u  melakukan  t i ndak  pidana   Penipuan .
 

3.    Bahwa dar i  perbua tan  Terdakwa  yang  beru lang - ulang  
melakukan  pe langgaran  dis i p l i n  ser ta   t i ndak  pidana  
dan te l ah  di j a t uh i  p idana  oleh  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I -
09  Bandung   menunjukkan  pada  di r i  Terdakwa  t i dak  
te rdapa t  ketaa tan  te rhadap  atu ran - aturan  yang  ber l aku  
di  l i ngkungan  TNI  ser ta  Terdakwa  t i dak  mempunya i  
s i f a t - s i f a t  maupun  s ikap - s ikap  seper t i  layaknya  
seorang  pra ju r i t  TNI  dan  Terdakwa  leb ih  cendrung  
untuk  melakukan  t i ndak  p idana .

4.   Bahwa Maje l i s  Hakim  berpendapat  berdasarkan  fak ta -
fak ta  yang  meleka t  pada  di r i  Terdakwa  dar i  
perbua tannya  yang  beru lang  ka l i  melakukan  t i ndak  
pidana  dihubungkan  dengan  ukuran- ukuran  ta ta  
keh idupan  atau  s is t em  n i l a i  yang  ber laku  di  
l i ngkungan  TNI  Terdakwa  sangat  t i dak  layak  untuk  
dipe r t ahankan  sebaga i  pra ju r i t  TNI .  Satu  dan la i n  ha l  
seanda inya  Terdakwa  te tap  dipe r t ahankan  sebaga i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idanggota  TNI  dikhawat i r k an  akan  mengganggu  dan  

menggoyahkan  send i - send i  d is i p l i n  dan  ta ta  te r t i b  
keh idupan  Pra ju r i t  maka  oleh  karenanya  Maje l i s  
berpendapat  Terdakwa  sudah  t i dak  layak  lag i  untuk  
dipe r t ahankan  sebaga i  Pra ju r i t  TNI .

Menimbang       :           Bahwa sete lah  memperhat i kan  per t imbangan  
te rsebu t  d i  atas  dan  dengan  menginga t  s i f a t  ser ta  
hakekat  perbua tan  Terdakwa  maka  Maje l i s  meni la i  atas  
perbua tannya  te rsebu t  d ipandang  sudah  t i dak  layak  lag i  
d ipe r t ahankan  dalam  dinas  mi l i t e r ,  o leh  karenanya  
Maje l i s  harus  memisahkannya  dengan  cara  memecatnya  dar i  
d inas  mi l i t e r .

Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan mempert imbangkan  hal - ha l  
te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  
 berpendapat  bahwa  pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  
dik tum  di  bawah  in i  secara  ad i l  
 dan se imbang  dengan  kesa lahan  Terdakwa.  

Menimbang : Bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  dip i dana  maka ia  
harus  d ibeban i  membayar  biaya  
 perkara .  

Menimbang : Bahwa  se lama  waktu  Terdakwa  berada  dalam  tahanan  
per l u  diku rangkan  sepenuhnya  dar i  
 p idana  yang  di j a t uhkan .   

Menimbang : Bahwa barang- barang  bukt i  da lam perkara  in i  berupa  :   
Sura t - sura t  :
-    1  (sa tu )  lembar  Memorandum  Of  Unders tand ing  
t ransaks i  jua l  be l i  tembaga tangga l  24 Jun i  2007,
-     1 (sa tu )  lembar  Sura t  Kuasa  dar i  Beng Hok/Gunawan 
Susanto  kepada  Terdakwa tangga l  20 Mei  2007,
-     1  (sa tu )  lembar  Sura t  Pernya taan  dar i  Terdakwa  
tangga l  18 Maret  2008,
-    1  (sa tu )  lembar  Sura t  I j i n  Membawa Barang  Keluar  
Kawasan  dar i  Beng  Hok/Gunawan  Susanto  tangga l  20  Mei  
2007,
-    4  (empat )  lembar  Memorandum Of  Unders tand ing  dar i  
Drs .  H.  Edi  Suherd i ,  SH dan Yul i an ,  MMS tangga l  18 Jun i  
2007  ten tang  Jua l  Bel i  L imbah  Logam Kabel  Tembaga Lid i  
Kupas  (TM) ,
-      1  (sa tu )  lembar  Sura t  Pernya taan  dar i  Terdakwa  
tangga l  30 Ju l i  2007,
Berupa  fo to    :  
 -      1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  tembaga  l i d i  
kupas,

Adalah  petun juk  atas  perbua tan   Terdakwa,  oleh  
karenanya  Maje l i s  akan  menentukan  sta tusnya  untuk  te tap  
di l eka t kan  da lam berkas  perkara .             

Menimbang     : Bahwa  dikhawat i r k an  Terdakwa  melar i kan  di r i  
atau  mengulang i  perbua tan  yang  sama,  maka  Maje l i s  
berpendapat  Terdakwa per lu  untuk  di tahan .   

Menginga t     : Pasa l  378 KUHPM jo  Pasal  26 KUHPm jo  Pasa l  190  
ayat  (1 ) , ( 2 ) , ( 4 )  UU.  Nomor  31  Tahun  1997  dan  keten tuan  
perundang- undangan  la i n  yang  bersangku tan .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas  ya i t u  :  LIL IK   PARSIYANTO 
SERKA  NRP.  505199,  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  Penipuan .

2. Memidana   Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :
Pidana  Pokok : Penja ra  se lama  :   6 (enam)  bulan .  
 Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa  berada  da lam 

Tahanan  
 diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  
di j a t uhkan .

Pidana  Tambahan : Dipeca t  dar i  d inas  Mi l i t e r .

3. Menetapkan  barang   bukt i  berupa  sura t - sura t  :  
-      1 (sa tu )  lembar  Memorandum Of  Unders tand ing  t ransaks i  jua l  
be l i  tembaga tangga l  24 Jun i  2007,
-      1  (sa tu )  lembar  Sura t  Kuasa  dar i  Beng  Hok/Gunawan Susanto  
kepada  Terdakwa tangga l  20 Mei  2007,
-      1 (sa tu )  lembar  Sura t  Pernya taan  dar i  Terdakwa   tangga l  18  
Maret  2008,
-      1  (sa tu )  lembar  Sura t  I j i n  Membawa Barang  Keluar  Kawasan  
dar i  Beng Hok/Gunawan Susanto  tangga l  20 Mei  2007,
-     4 (empat )  lembar  Memorandum Of  Unders tand ing  dar i  Drs .  H.  Edi  
Suherd i ,  SH dan  Yul ian ,  MMS tangga l  18  Jun i  2007  ten tang  Jua l  
Bel i  L imbah Logam Kabel  Tembaga Lid i  Kupas (TM) ,
-      1  (sa tu )  lembar  Sura t  Pernya taan  dar i  Terdakwa  tangga l  30  
Ju l i  2007,
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .
Berupa  fo to    :  

        -      1 (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  tembaga l i d i  kupas ,
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  7.000 , -  
( tu j uh  r i bu  rup iah ) .

5. Memer in tahkan  Terdakwa te tap  di tahan .

Demik ian  dipu tuskan  pada  har i  in i  Rabu,  tangga l  16 Sepember  2009,  
da lam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  MAYOR CHK TATANG NASIFIT ,  SH NRP.  
1910015361063  sebaga i  Hakim  Ketua ,  ser ta  MAYOR CHK SUKARDIYONO,  SH 

28

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 28



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idNRP.  591675  dan  KAPTEN SUS YANTO HERDIYANTO,  SH NRP.  524416  masing-

masing  sebaga i  Hakim  Anggota  I  dan  sebaga i  Hakim  Anggota  I I ,  yang  
diucapkan  pada  har i  dan  tangga l  yang  sama  oleh  Hakim  Ketua  da lam 
s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim Anggota  
te rsebu t  d ia tas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  MAYOR  LAUT  (KH)  KUSDANA,  SH 
NRP.13015/P ,   Penas iha t  Hukum MAYOR SUS ADE RUSTIAN,  SH.  NRP.  522782,  
KAPTEN SUS AGUS RIYANTO,  SH.  NRP 530399,  LETTU SUS AULISA DANDEL,  SH.  
NRP 533192,  Pani te ra  LETTU CHK (K)  SUNTI  SUNDARI,  SH NRP.  622243,  
dihadapan  umum dan Terdakwa.

HAKIM KETUA

Cap/T td .

TATANG NASIFIT ,  SH
MAYOR CHK NRP.  1910015361063

                      HAKIM  ANGGOTA  I  
          HAKIM ANGGOTA I I

        Ttd .            Ttd .

                      SUKARDIYONO, SH                  
YANTO HERDIYANTO, SH
                 MAYOR CHK NRP. 591675  
KAPTEN SUS NRP.  524416

PANITERA

Ttd .

SUNTI  SUNDARI,  SH
LETTU CHK (K)  NRP.  622243
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